

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrierile nefranțuzite nu se
primesc. — Manuscrisurile nu se
returnează.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anunțuri:
în Viena: M. Dukas, Hansrich
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppelitz
Nachfolger; Anton Oppelitz, J.
Dawsoner, în Budapesta: A. V.
Guldberg, Kálmán Bernat; în
București: Agnesa Bucsa, Su-
cursant de România; în Ham-
burg: Karoly & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o seriă
garmond pe o coloană 6 cr. și
80 cr. timbra pentru o publi-
care. Publicările mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a 3-a o
seriă 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

(Număr de Duminică 6)

„Gazeta” iese în săptămână di.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la d. colector.
ADMINISTRAȚIA PERITURII BRAȘOV
administrațiunea, piața mare,
târgul Inului Nr. 30 etajul
I: pe un an 10 fl., pe șase
luni 6 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 31.—Anul LX.

Brașov, Duminică 9 (21) Februarie

1897.

Incurcăturile din Turcia.

De câte ori izbucnesc câte-o
turburare și se face câte-o vârsare
de sânge în Turcia, toate stăpânirile
europene sunt îngrijate, căci se tem,
ca nu cumva să se nască din ase-
menii incurcăturii un războiu mare
european.

S'a înrădăcinat părerea, că așa
numita cestiune orientală nici nu se
poate rezolva fără de un războiu
mare între puterile europene. Cum-
că împărăția turcescă e de tot șu-
bredă și că n'o mai poate duce mult
o vîd și o simt cu toții, și decă nu
s'a prăbușit până aji imperiul Oto-
manilor, el are a-o mulțami în mare
parte rivalităților și concurenței pu-
terilor, care vor să-l moștenească.

Decă marele puteri s'ar fi pu-
tut înțelege asupra unei împărțiri a
Turciei, până acuma cestiunea orien-
tală ar fi rezolvată. Dér interesele
fiă-căreia sunt prea mari și prea se
bat în capete, și mai ales întrebarea:
cine să fiă stăpân peste Darda-
nelle și peste Constantinopol e așa
de gravă, încât nu e modru, ca să
se pōtă înțelege asupra unei împăr-
țiri, care să mulțămescă pe toate.
Politica puterilor tinde deci și acum
a mai amana pe cât se pōte lichidarea
Turciei, sperând fiă-care din
ele, că cu timpul va putē dobēndi
mai mult.

Mai sunt la mijloc, afară de
acēsta, și popōrele creștine, care
tōte vor să-și aibă libertatea și in-
dependența lor. Mai e și Grecia cu
aspirațiunile ei asupra Cretei și a
Macedoniei, mai sunt Bulgarii, Sēr-
bii etc. și în fine este imperiul oto-
man, care, cu tōte puterile lui slă-
bite de astădi, n'a încetat să fiă un
factor, de care trebuie să țină sēmă
puterile.

Din încrucișarea intereselor lo-
cutorilor creștini și mohamedani ai
Turciei, de-o parte, și a puterilor
mari și mici, de altă parte, se nasce
incurcătura, care este un isvor ne-

secat de pericole pentru pacea Eu-
ropei.

În timpul din urmă puterile s'au
înțeles până la un punct ôre-care
să îndrepteze lucrurile, silind pe
Sultanul să introducă reforme. În-
tr'aceea însă a izbucnit rēscōla în
Creta, care curēnd a și fost potol-
ită tot cu întervenirea puterilor. În
timpul din urmă însă turburările au
izbucnit din nou în Creta și de rēn-
dul acesta Grecii au creșut momen-
tul sosit, de a-și realiza vechia lor
dorință, ca să ajungă ei stăpânitorii
insulei Creta, locuită în cea mai
mare parte de populațiune grecă.
Grecia, precum șcim, a trimis coră-
biile ei de războiu cu trupe grecesci
la Creta, ca să ocupe insula și în
adevăr au și ocupat parte mare a ei.

Acum ērăși puterile sunt, care
vor să potolēscă însuflețirea război-
nică a Greciei, ca nu cum-va încē-
rându-se Grecii cu Turcii, să se
nască de aici un războiu european.

În urma pasului făcut de rega-
tul Greciei în insula Creta, tōte pri-
virile au fost îndreptate în cursul
sēptēmănei acesteia și sunt îndrep-
tate și acum asupra acestei insule.
Cu tōte acestea lucrurile n'au mers
așa de repede, după-cum se părea
la început că vor merge, și acēsta
în urma pășirii la mijloc a puteri-
lor celor mari, care voiesc pacea și
care ar vrea să împedecă un războiu
între Grecia și Turcia.

Astfel, deși corăbiile de războiu
grecesci s'au dus la ostrovul cu pri-
cina și deși o parte a trupelor află-
tōre pe aceste corăbii au descălecat
pe pământul ostrovului, fiind întēm-
pinate cu mare însuflețire de Creș-
tinii rēsculați din Creta, totuși nici
o ciocnire mai însemnată nu s'a fă-
cut. Guvernul turcesc până acum
n'a trimis oștire mai numărōsă la
Creta, așteptând, ca celelalte puteri
să pășescă la mijloc și să-i împedecă

pe Greci a se face stăpâni pe acēstă
insulă.

Și în adevăr puterile europene
au și pășit la mijloc și Lunī după
ameađi câte-o trupă mai mică de
ostași rusesci, francesi, italieni, en-
glesii și austriaci au părăsit corăbiile
aflătōre înainte orașului Canea, unde
se începuseră turburările, și au cu-
prins în numele puterilor acest oraș.
Comandantul acestor trupe, admira-
lul Canevaro, a înștiințat pe coman-
dantul trupelor grecesci descălecate
în Creta, colonelul Vassos, că pute-
rile au cuprins orașul Canea și oști-
rea grecescă nu cum-va să-l atace.

O scire sosită ēri spune, că tru-
pele puterilor, afară de Canea, ar fi
mai cuprins încă trei orașe din in-
sulă și le-ar fi făcut Grecilor și față
cu aceste trei orașe aceeași amenin-
țare. De asemenea trimișii puterilor
din Atena au arătat guvernului gre-
cesc părerea de rău a guvernelor
lor asupra pasului îndrăzneț făcut
de Greci și l'a provocat să-și cheme
înapoi trupele și corăbiile de răz-
boiu din Creta. Grecii însă până
acum nu prea dau semne de supu-
nere, ci spun, că sunt datori să apere
pe frații lor din Creta împotriva
Turcilor.

Așa stau lucrurile acuma; cum
am dice, stau în cumpēnă. Războiul
între Greci și Turci încă nu s'a în-
ceput în tōtă forma, dér se mai pōte
încă începe, pe lângă tōte opintirile
de împăcaciune ale puterilor. Amēn-
doi dușmanii se pregătesc nu numai
pentru Creta, ci și la granița Mace-
doniei, unde s'au adunat atât trupe
grecesci, cât și turcesci. De altă
parte este întrebare, decă buna în-
țelegere între puteri în privința lu-
crurilor din Creta și în de obște din
Împărăția turcescă, va ține până în
cele din urmă și nu ne vom trezi
ađi-măne cu turburări și mai mari.
Va să dice, cu drept cuvēnt lumea
pōte fi îngrijită încă și acum.

Eată scirile cele mai nouē, ce
le-am primit în privința incurcăturii
dintre Greci și Turci:

Din Atena s'anunță, că detașamente
mixte au debarcat la *Retymno*, *Herakleion*
și *Sitia*. Admiralul Canevaro a făcut cu-
noscut consulului grec la Canea, că *pute-
rile au decis să ocupe patru porturi ale in-
sulei Creta și că nu vor permite nici un
atac în contra acestora. Admiralul mai stă-
ruesce înocă ca armata grecescă să nu în-
treprindă nici o acțiune în contra celorlalte
puncte ale insulei.*

Prințul Nicolae, al 3-lea fiu al Regelui,
a plecat la graniță în mijlocul ovațiunilor
mulțimeii.

Regimentul *Nauplie* și regimentul *Va-
lamata* au plecat deja din Atena.

Se asigură, că comitetele macedonene
și cretane vor concentra tōte forțele lor în
insula Creta.

Admiralul *Stamatellos* fū numit co-
mandant-șef al flotei grecesci. S'au convo-
cat două clase ale *rezervei marinei*.

Din Constantinopol se vestesoc: S'a
ordonat mobilisarea a 64 bataliōne de redif
și a două divisiuni ale corpului al 3-lea de
armată. Aceste trupe formēză un total de 89
bataliōne, numărând 80,000 de ômeni și sunt
puși sub comanda mareșalului *Edhem pașă*.

Generalul *Omer Neschav* ia comanda
trupelor dela granița grecescă, cu quartie-
rul general la *Elassona*.

Tot cu privire la mobilisarea din Tur-
cia „Coresp. Polit.” află, că ministrul de
războiu turcesc *Riza-pașă* a fost la înce-
put în contră de a se lua mēsurī estra-
ordinare militare. El dicea că încât pentru
Creta Turcia trebuie să cēră întervenirea
puterilor, ēr încât privesoc paza la grani-
țele Macedoniei puterile militare disponi-
bile vor fi de ajuns. Cu tōte astea însă
Pōrta a decis după câteva zile mobilisarea
și adecă a conchiămat 50,000 de rezerviști
și redifi ai marinei și a decis pregătirea
de războiu a întregii flote, mai departe
cu privire la Macedonia a dispus mobili-
sarea de 98 bataliōne de redifi, cari fac
în total 80,000 de ômeni, apoi conchiă-
marea a câteva mii de rezerviști și con-
centrarea trupelor la granița Macedoniei.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Săpătoriul de bani.

— Comediă localisată în trei acte. —

PERSÓNELE:

Ștefan, plugar cu stare bună.

Anuța, soția lui.

Jidanul Lipitōre, neguțator ambulant.

Un copil de țigan, servitorul lui.

Păcală, vrăjitor și aflătorul locurilor de
comori.

Stângaci, servitorul lui.

(Acțiunea se petrece într'un sat ro-
mănesc din Bihor).

Actul prim.

(O odaie mobilată după gustul unui
plugar bogat).

Ștefan: (ședēnd la o masă, își pune
degetul la nas, confundat în gânduri). Vi-
sul meu de ađi-nōpte nu se pōte
numi numai vis; nu, nu, de-a bună
sēmă el a fost o îndrumare de sus.
Șod*) lucru!... Precum se vede, nu

numai gustul plăcut al vinului m'a
atras până aci în podrum**), ci și
presimțirea, că acolo se află îngro-
pat norocul meu. De nu m'aș fi tre-
zit la jumătatea visului, de-a bună
sēmă aș sci locul cu banii. Dér nu
'mī pasă, că tot îl voiū afla eu. De
unde nu, sap și sub fundamentul
casei... Altcum fiă, cum a fi, dér
de licitat tot voiū licita, căci de nu
mi-or ajunge banii, voiū împrumuta
dela jidanul „Pungă grea”, care pe
lângă 20% bucurōs mi-a da orī și
cât. Pune-ți pofta în cuiū, vecine!...
Pădurea, după care atât de mult îți
ascuțești colții, tot a mea are să fiă.
(Mânios) Nu i-o las, nu, nu, și de
o sută de orī nu, căci și așa sunt
destui ômeni în sat, cari îl țin tot
un fel de bogat ca mine; când colo
om de sama mea în satul meu nime
nu pōte fi. Decăt să o cumpere el,
mai bine îi crepe fierea. Sē mē țină
3000 florini și totuși o voiū cumpēra!

Anuța: (la cuvintele cele din urmă
vine înlăuntru) Cumperi!... Ce cum-
peri?

Ștefan: (se uită la ea spăimântat și
dice) Noa, noa, Anuța mea, ērăși
ești mânăiosă?... Mai încētă din mână
și mē ascultă, ce vrēu să fac;
dér grijī, nu cumva să mi-te pui în
potrivă.

Anuța: Aș vrea să știu, ce vrēi
să cumperi?

Ștefan: (sucindu-și musteța): Peste
douē sēptēmăni se va licita pădurea
cea domnēscă și eu mi-am făcut so-
cotēla așa: Ștefane! pădurea e în
vecinătatea pământurilor tale; duș-
manul tēu de mōrte, Petru al Vēr-
tului, de-abia apucă să pună ghiara
pe ea. Nu o lăsa cu nici un preț,
ci o cumpēra tu.

Anuța: Tu mai vrēi dēră, ca pe
lângă pământurile cele multe, ce le
avem, să mai cumperi și pădurea
cea domnēscă; una ca asta însă nu
se va întēmpla nici odată, până voiū
trăi eu.

Ștefan: Anuța!

Anuța: Nici un cuvēnt; n'ai să
cumperi nimic!

Ștefan: Dér nu veđi, că de nu
o cumpēr eu, pune mânăle pe ea
Petrea Vērului?

Anuța: Cumpere-o cine vrea din
partea mea, măcar de o-ar cumpēra
Irod împērat, numai tu să n'o cum-
peri. M'ai audif?... Ce, ai vrea, ca
întreg pământul să fiă scris pe nu-
mele tēu, și când colo nu avem nici
măcar un singur copilaș!... Nu, nu,
Ștefane, alt pământ nu mai cumpē-
răm, căci de acum înainte încep și
eu a slăbi, și mi-a ajuns destul truda
de până acum. Acum vrēu să am și
eu puțină odihnă și mai puțin
gânduri ca până acum. Priceput'ai?

Ștefan: Eu te pricep; dér tu nu
vrēi nici decum să mē pricepi pe
mine.

Anuța: Cum așa?

Ștefan: Așa, veđi bine, căci mult
pe mult nu strică, numai să nu fiă
rēu; drept aceea încă odată îți spun,

*) Ciudat.

**) Pivniță.

„N. W. Tagbl.“ află din Bruxella, că o comisiune grecească a sosit în acest oraș pentru a cumpăra acolo material de război 12 000 de puști sau și expedat la Atena.

„N. Fr. Presse“ anunță erăși din Berna că Grecia a comandat 120,000 chiloprame de pânză de pansamente (pentru legarea ranelor celor răniți) la niște neguțatori elvețieni.

„Coresp. Polit“ din Viena anunță următoarele: *Porta* era deja să rupă toate legăturile diplomatice cu Grecia, în urma procedurii acesteia în Creta și deja se pregătea pasaportul pentru ambasadorul grecesc în Constantinople. Ambasadorii puterilor însă au stăruit ca *Porta* să nu facă acest pas. Se știe însă, că în cazul acela, când la granițele Macedoniei s'ar săvârși vr'un act de dușmănie din partea Grecilor Sultanul e hotărât de a rupe legăturile diplomatice cu Grecia.

Generalul de diviziune turcesc *Teofik-paşa* a fost numit comandant militar în Creta.

Un oficer de marină austriac, care s'afă pe o corabie de război austro-ungară, ce a mers la Canea, scrie de acolo cu data de 5 Febr. n. între altele cătră un prieten al său: „Voiu să-ți descriu scurt, ce am văzut când am intrat eră cu corabia în port. Încă din depărtare de 20 miluri zărirăm orașul în flăcări și apropiindu-ne am auzit detunături de puști și salve de tunuri. În port se află afară de corabiile noastre („*Maria Teresia*“ și „*Sebino*“) și două corăbii engleze, 1 franceză, 1 italiană și 2 rusești; toate corăbii mari, cari au sosit aici ca să vină în ajutorul consulatelor“...

„In oraș s'au petrecut eră grôznic lucru. pretutindinea *ucidere* și *foc*, în oraș ca și în împrejurime. Astăzi nu vedeai prin oraș decât câți-va soldați turcesci sdrențoși și pe coperișele caselor femei îmbrobodite, cari se văietau și se rugau. În fiă-care colț și în fiă-care stradă zăceau cadavrele celor morți. Pe bordul vaselor de război au fost primit ca la 500 fugari. În momentul acesta orașul arde în trei puncte și dindărătul lui se pușcă mereu. Un vapor cu trupe turcesci a sosit tocmai acum.“

„Agenția Stefani“ află, că o deputațiune a comunei mohamedane din Candia a mers la *consulii străini* și le-a declarat, că ei Mohamedanii, sunt gata a primi ori-ce decisiune a marilor puteri cu privire la Creta, afară de uniunea ei cu Grecia.

Comandanții corăbiilor europene au dat de scire colonelului *Vassos*, comandantului trupelor grecesci debarcate în Creta, ca să se ferescă de-a ataca *Haleppa*. Dacă totuși el ar ataca acest oraș, atunci *escadrelle unite europene vor ataca corăbiile grecesci*.

O depeșă din Canea cu data de 18 l. c. spune, că colonelul *Vassos* s'a decis a

ataca și a ocupa mai multe puncte strategice în Creta.

Colonelul *Vassos* rânduiesc în Creta administrația în numele regelui Greciei, ordonă să se facă alegeri comunale și instalează primari în orașe și sate afară de cele patru localități ce sunt ocupate de trupele marine ale puterilor.

Se lățise alaltăeri în Atena scirea, că au fost imbarcați 1500 de soldați turcesci pentru Creta. Din cauza acesteia Grecii au fost cuprinși de mare iritațiune.

Lui „*Berliner Tagblatt*“ i-se anunță din București că flota rusescă de pe Marea Negră a plecat la Constantinopol sub comanda marelui duce *Alexie Alexandrovici*.

După o altă scire a aceleiași foi *Berlinul* ar sta în viu schimb de depeșe cu *Petersburgul*. Impăratul *Wilhelm* s'ar fi esprimat dorința de a se înțelege în persoană cu *Țarul* asupra cestiunii turcesci, de aceea, se știe, împăratul german va călători în Martie la *Petersburg*.

Diarului „Post“ i-se vestesc din Constantinople, că *Sultanul* e foarte încântat de ținuta energetică a *Impăratului Germaniei* față cu *Grecia*; el nu mai încetează a lauda nobleța inimii *Impăratului*, care va feri pe *Turcia* de război și va susține pacea.

S'a vorbit, că puterile s'ar tracta între ele pentru a da *Cretei* o *autonomie* sub protejtiunea lor. În privința acesteia scrie acum „*National-Ztg.*“, că în *Berlin* nu se știe nimic de asemenea tractări și că *Germania* cu greu va intra în astfel de tractări pe câtă vreme nu vor fi delăturați pașii Greciei contrari dreptului ginților și pe câtă vreme trupele grecesci vor sta în Creta față în față cu trupele marilor puteri în mod provocător.

SCRIRILE ȚILEI.

— 8 (20) Februarie.

Proces pentru „calumniă și vătămarea de onoare“. Joiă trecută, în 18 Februarie n., s'a pertractat înaintea curții cu jurați din *Timișoara* un proces de presă, ce i-s'a intentat d-lui *Patriciu Drăgălina*, directorul institutului pedagogic din *Caransebeș*, pentru un articol publicat în nr. 139 din anul trecut al „*Dreptății*“, și d-lui *D. Voniga*, ca redactor responsabil al „*Dreptății*“, pentru-că a publicat două corespondențe în nr.ii 138 și 146 din a. tr. ai acestui țiar. Tote trei corespondențele incriminate au fost scrise din incidentul cunoscutei vătări de sânge întemplate la *Mehadica*. S'a Țis adecă în ele, că *fiscii* comitatensii din *Lugoșiu*, *Sulyok* *Arpád* și *Prosteian* *Miklos* au încesat multe spese dela poporul din părțile de cătră *Mehadica* ale comitatului și prin asta au contribuit la indignarea și amarăciunea poporului. Pentru această afirmare procurorul reg. *Gozdsu* a intentat proces, voinđ să apere pe acei sluj-

bași pe cuvânt, că ar fi fost „calumniat și vătămat în onoare!“ Pentru una din corespondențe a luat răspunderea d-l *Drăgălina*, declarându-se ca autor, er pentru celelalte două, fiind-că nu s'au aflat autorii, a trebuit să ia răspunderea redactorul responsabil *Voniga*. Procesele amândorura s'au pertractat separat. Înaintea de prând s'a pertractat procesul d-lui *Drăgălina*, care a avut ca apărător pe d-l advocat *C. Brediceanu*. D-sa, a apărat pe clientul său cu multă bărbăție și cunoscință de cauză; d'ér ce folos, procesul a fost intentat d'ér de însuși procurorul, pentru a apăra, veđi *Dómne*, „onore“ unor slujbași unguresci. În astfel de împrejurări nu mai putea fi vorba de indignarea unui Român. D-l *Drăgălina* a fost absolvat, ce-i drept, și încă cu voturile unanime ale juraților de sub acușatiunea pentru „calumniă“, d'ér a fost declarat vinovat pentru „vătămarea de onoare“ și așa tribunalul l'a condamnat la una Ți *inchisóre* și 20 fl. pedepsă în bani, apoi 3 fl. 75 cr. ca spese pentru traducerea articolului incriminat și 5 fl. diurnă talmaciului, deóre-ce se chiamase și un talmaciu, fiind-că d-l *Drăgălina* declarase ohiar dela început, că nu va vorbi, decât *românesce*, precum a și făcut. Procurorul s'a mulțumit cu șentiința, apărătorul însă a insinuat nulitate. — După prând a urmat procesul d-lui *Voniga*. D-sa însă ceru să se amâne pertractarea, deóre-ce încă nu și-a putut căștiga toate doveđile pentru a corstata adevărul celor scrise în articoliile incriminate. Astfel pertractarea s'a amănat.

O carte a d-lui *Azentie Severu*. A eșit de sub țipar: „*Răspuns la Cartea negră*“, scrisă de br. *Kemény István* jun. și publicată de *Hentaller Jozsef*, de *Azentie Severu*. Brașov, 1897. Tipografia A. Mureșianu. — Insemnătatea acestei scrieri a veteranului luptător dela 1848 n'avem nevoie să-o accentuăm în deosebi. Parte insemnată din răspunsul la „*Cartea negră*“ s'a publicat și în foiletonul țiarului nostru, ea conține însă și un *Adaus* privitor la „*incendiarea și devastarea Aiudului*“ de 183 pagini încă nepublicat. Intręga carte conține 364 pagini și se află de vëndare, cu 65 cr. s'eu 1 leu 50 bani exemplarul, la tipografia „A. Mureșianu“, precum și la d-l autor *Azentie Severu*, Brașov (Strada Postavului Nr. 10). Nu ne indoim, că publicul nostru român va săi se aprețieze scrierea ac'asta, atât de insemnată pentru istoria revoluțiunii din 1848, și că o va îmbrățișa cu căldură.

Reuniunea română de gimnastică și cântări din loc își va ține adunarea generală mâne la 10 ore a. m. în sala de desen a școlilor române.

Pentru ce-i ce vor să se așeze în America. Dieta Statelor Unite din America a hotărât, că de aici înainte în Statele Unite se vor primi ca coloniști (omeni noi) numai omeni, cari știu ceti și scrie, și

afară de aceea cari sunt sănătoși și cu ore-care avere. — Va săi d'ică, în ția de aȚi prostia nu mai e bună nici în America!

Armenii din Constantinople încep a se mișca erăși; poliția îi supraveghază cu încordare. În Italia s'a format acum o reuniune cu numele „*Pro Armeia*“ (pentru Armenia) care și-a pus ca țintă de a libera pe Armeni; reuniunea numără deja 13000 membri, între cari Italiani de frunte oa *Crispi*, *Zarandelli*, *Menotti Garibaldi*, *Bovio Imbriani* ș. a.

Posturi de învățatori și învățătoare. La școala gr. cat. română din *Rodna nouă* este de ocupat un post de învățator cu salariu anual de 300 fl. plătit în rate lunare și 30 fl. bani de cuartir. Cererile sunt a se adresa până la 15 Martie n. c. Presidiului senatului școlar gr. cat. în *Rodna nouă* (p. u. *Ó. Rodna*), com. *Bistrița-Năsăud*. — La școala de fețișe confesională română gr. c. din *Șomecuta mare* este de ocupat un post de învățătoare cu salariu anual de 300 fl. plătit în rate lunare anticipative, 40 fl. bani de cuartir, 40 fl. pentru încălțit și 2 fl. pentru cancelariă. Cererile a se adresa oficiului protopopesc gr. cat. în *Șomecuta mare* până la 1 Martie n. c. Postul se p'ote ocupa îndată după alegere, er decât nu s'ar puté, atunci dela 1 Septemvre. Ac'asta însă este a se spune în petițiune.

Cununii. D-l *Ioan Burcuta* și d-ra *Alexandrina G. Tocan* se vor cununa mâne, *Duminecă*, la orele 12 din ți în biserica S-lui *Nicolae* din *Prund*.

— D-l *Alexe Chițu*, comerciant în *Bran*, și d-ra *Maria N. Guguian* din *Zărneș* se vor cununa în biserica mare din *Zărneș*, mâne în 9 (21) *Faur*, er masa și dansul în hotelul „*Buceciu*“ din *Bran*.

— Tot mâne se va cununa în *Satu-lung* d-l *Vasilie Draguș*, funcționar la *Predeal*, cu d-ra *Victoria St. Dragomir*, fiica d-lui învățator de-acolo *St. Dragomir*.

— D-l *Candiu Groza* învățator, și d-ra *Aneta I. Ardelea* se vor cununa *Duminecă*, în 16 (28) *Fabr. c.* la 3 ore p. m. în biserica S-lui *Nicolae* din *Cernat* (*Săcele*).

Adresăm tinerelor părechii sincerile noastre urări de fericire.

Teatru italian în Brașov. Artistul italian *Gustavo Salvini*, care se află dela începutul săptămănei acesteia în Brașov împreună cu trupa, *Saltarelli* și, care aseră a reprezentat în modul cel mai escelent rolul *Ovreiului Shylok* în piesa „*Neguțatorul din Venetia*“ de *Shakespeare*, va mai da mâne, *Duminecă*, o reprezentațiune și anume va păși ca *Othello* în renumita tragedie de același nume de *Shakespeare*, una din rolele sale cele mai insemnate. Atragem atențiunea publicului nostru asupra acestei reprezentațiuni. Ar fi păcat să nu se folosească ac'astă rară ocaziune de a

că pădurea nu o las din mâna, măcar să știu, că rămăi fără de tine.

Anuța: Fără mine ai rămăne tu prea bucuros, căci de căne mare ce ești, ți-ai lua fată de șese-spre-șase ani!

Ștefan: Ba, să mă ferescă *Dumneșeu* de altă nevestă, căci m'am săturat până peste urechi cu tine. D'ér nu vreau să vorbesc glume, căci n'am voiă a glumi, ci te rog, ca și tu să te invoesci la cumpărarea pădurei.

Anuța: Bărbate, spune-mi: ai tu minte?... De unde avem noi atâția bani, căți să cer pentru pădurea aceea?... Ori d'ora aștepti, că *Dumneșeu* sântul să-ți țipe*) bani din ceriu?

Ștefan: De nu mi-a țipa din ceriu, voiă săpa după ei în pământ. D'ér decât am ajuns până aci, ascultă, ce am visat aȚi-nopte!

Anuța: Asta mi-a mai trebuit!

*) Asvêrle.

Pare că eu n'am alt lucru, decât să-ți ascult nebunaticile tale visuri. O *Dómne*, *Dómne*!... Tu necum să fii n'optea cu mintea la loc, ca ori-care om de „*dai Dómne*“, d'ér nici ția la amedă nu ești cu toate gândurile acasă. Decât să născocesci mereu la nebunii și prostii, ca un cenușotcă acasă, mai bine te-ai uita, că ore servitorii cum îți incarcă cările cu fân, să nu țil presare pe drumuri... Hei, Ștefane, Ștefane, altă muiere să-ți fi dat ție *Dumneșeu*, care să te mai ia și cu mătura, nu, tot cu buna, ca mine, p'ote că aȚi ai fi și tu alt om.

Ștefan: Tac! Anuța, nu te supăra, ci mai bine te du, să veđi de ei, ce și cum lucră, căci eu, drept să-ți spuie, așa-s de obosit, încât nu-mi vine să ies nici până afară. Mă tem că iarăși s'a înmuia vremea, căci din cale afară mă dor oșele în cruci.

Anuța: (Gătindu-se să iasă) Mă duc, d'ér puțin totuși te uită și pe afară,

căci servitorea încă s'a dus de acasă. În loc de a-ți frământa creerii cu gândul zădarnic de a cumpăra păduri, mai bine ai grije, nu cumva uliul să apuce vre-un pui dela vre-o clocă (ese).

Ștefan: Vorbesce ce vréi, căci de tine tot nu o să ascult eu!... Nu, căci nu-s eu d'ora *Adam* din *Scriptură*, ca la statul muierii în loc să dobândesc și mai multe bunătăți în raiu, să-l pierd și pe acela!... D'ér ce strigăte se aud afară? (se duce la ferestă și ascultă).

Un glas (de afară):

Cumpărați, cumpărați!
Ori și ce vă trebuiesc
Omeni bun, la mine-aflați,
Nici o marfă nu-mi lipsesc;
Cumpărați, cumpărați!

Ștefan: E *Jidanul Lipitóre*. Ore n'ar trebui să cumpăr Anuții vre-o cărpă de mătășă dela el, căci nu știu, cu ce poți aduce pe dracu la tămăia?... N'ar strica, să încerc

(se duce erăși la ferestă și strigă): *Jupâne!* *Jupâne!*

Lipitóre: Aud!

Ștefan: Vină în lăuntru, căci vreu să țerguesc ceva dela *Domnia-ta*.

Lipitóre: Bucuros!

Ștefan: Iți cumpăr o drăguță de cărpă, Anuța mea, ca să mă pomenesci cât vei trăi și să te invoesci, să cumpăr pădurea... D'ora, d'ora mi-a ajuta *Dumneșeu* să pot face, ca să-mi mērgă vestea de bogat mare și ca să nu p'otă țice nime că și *Petrea Vêrfului* e tot un fel de bogat ca mine.

Lipitóre: (intrând cu marfa pe spate) Bună ția poftim la *D-Vostră!*

Ștefan: Mulțămesc *D-Tale!*

Lipitóre: Ce vă lipsesc, ce vreți să cumpărați, că am toate mărfurile din lume, care de care mai frumoșe și mai minunate. Și nu vënd scump, țic țeu! (arată marfa și cântă).

Am fel de fel de mărgele,
Bumbi mic, mari, cercei, inele,
Galon, prime, sălbănași,

vede o reprezentațiune dramatică în adevăr classică, căci un artist ca Salvini cu greu vom mai avea ocaziunea să vedem în Brașov.

Jupăneasa cioma. De bună seamă mulți din cititorii noștri vor voi să mai știe, cum se mai află jupăneasa cioma?... În privința acestei lucruri stau așa: În India mor și acumă omeni de ciomă. Cu totul s'au prăpădit în ținutul orașului Bombay peste 8000 omeni de această boală înfricoșată. Aferă de aceea se lățise vorba săptămăna trecută, că ar fi început a se întinde și spre Afganistan, o țară din apropierea ținuturilor stăpănit de Ruși în mijlocul Asiei. De aceea guvernul rusesc a luat măsură, ca să taie calea acestui ospe neplăcut: a poruncit să se pună cordoane împrejurul ținuturilor atinse de ciomă și a luat și alte măsuri, pe care le-a aflat de curiunță. Într'aceea din Paris sosese o scire de mare însemnatate. Anume un doctor vestit, cu numele Roux (cetesec Rû) spune, că pentru Europa după împrejurările de acum, cioma nu pôte fi primejdioasă. Anume s'a aflat un léc, prin care microbii s'au gângăniile, care fac ca bóla această să treacă dela un om la altul, se pot prăpădi cu siguranță, érá de altă parte cioma să lătesce numai acolo, unde este necurătenie; dimpotrivă unde omenii se spală cum se oade și-și grijesc bine casele și hainele de pe ei, tuge mănăcând pământul. — Prin urmare să aibă în scire femeile noastre, că numai ele pot ține cioma departe dela noi. Și cunoscut lucru este, că curățenia alungă un numai cioma, ci multe alte bóie, aprópe tot așa de primejdioase ca și d-nia ei. Prin urmare:

Apă și săpun
E léoul cel mai bun!

I-a explodat pipa. Din Lipova se scrie: Țeratul Eberstein János din comuna Bereoséu, veni într'o nópte chirchilit din cărciumă acasă și mănios, strigă soției sale să-i aducă beutură din cărciumă. Apoi îi porunci să-i umplă pipa cu tutun. Femeia a ascultat, dér ca să-și răsbune, puse în pipă și o cartușă (o patrónă), încercată, pe care o adusese bărbatu-s'ó, când a fost la deprindere de arme. În scurt timp după ce pipa se încăldi, cartușă explodă și lui Eberstein îi sdrobi fața atât de réu, încât puțină speranță este că va mai rămăne în viață.

Jidovismul face cuceriri. D-lele acestei Ungurul Izsó Gerzson, econom în Gyoma, amoresat de o Jidană, a trecut dela legea calvină la cea jidovescă. — Frate la frate trage.

Plóia sărată. În ținutul ostic al statului Utah și în ținutul vestic al statului Wyoming din America nordică în săptămână trecută a cădút o plóia sărată. După ce a încetat plóia, gémurile atinse de plóia rămăseră acoperite cu o pătură subțire de făină sărată, érá hainele plouate

s'au albit cu totul de sare. În urma unei examiniări chimice s'a constatat, că cantitatea sărei cădute cu plóia a fost atât de mare, încât pe un cuadrat engles se vine 6 tone de sare. Cantitatea această mare de sare a fost luată de vânt și ridicată în atmosferă și de-ací apoi a cădút cu plóia pe pământ.

Concert. Musica militară va concerta mâne, Duminecă în 21 c. n. la vila Kertsch. Inceputul la 6 óre séra.

ULTIME SCIRI.

Budapesta, 19 Februarie. „Magyarország“ primesce următórea telegramă din Bucuresci: Acum e cu desăvărșire sigur, că Dimitrie Sturdza, fostul ministru-președinte, va intra în cabinetul-Aurelian și va fi ministru de externe în locul lui Stoicescu, a căruia pozițiá e sdruncinată.

Viena, 19 Febr. Pe lângă tóte scirile răsboinice, ce sosesc de pretutindení, în cercurile politice de aici se crede, că nici actualele evenimente din Orient nu vor turbura pacea generală europeană. Față cu Grecia, aici domnesce părerea, că în cel mai scurt timp ea va fi împiedecată din partea puterilor de-a mai trimite trupe în Creta. Tot mai mult se lătesce părerea, că mai curând séu mai târziu Creta își va căpéta autonomia ei, sub supraveghierea unui comitet ales de puterile europene, cum s'a întâmplat înainte și cu Rumelia orientală.

Bucuresci, 19 Februarie. Măne vor sosi aici Altețele Lor marele duce și marea ducesă de Hessa și vor fi primiți cu tótă pompa obișnuită. Pe peronul gării se va afla un escadron din Regimentul 4 de roșiori cu drapel și musică, care va fi comandat de principele mostenitor Ferdinand, șeful Regimentului. În ziua sosirii se va da un prând de gală la palat.

Bucuresci, 19 Februarie. Adí s'a intrunit la Palat, sub președința M. Sale Regelui, consiliul de apărare al țerei.

„Monitorul Oficial“ publică adí instrucțiunile relative la operațiunile consiliului de revisiá pentru formarea contingentului anului 1898; instrucțiunii noué, date în vederea situației îngrijitóre internaționale.

Iași, 19 Februarie. „Evenimentul“ spune, că Mercuri séra s'au transmis prin oficiul telegrafic din Iași, pentru Petersburg, din Bucuresci și Sofia peste 30 de telegrame cirate cu privire la întâmplările din Creta.

Bruxella, 19 Februarie. Generalul Brialmont a fost chiámat la Constantinopole pentru conducerea lucrărilor de fortificațiá.

Atena, 19 Febr. Coloneiul grec Vassos și-a stabilit cuartirul séu general la Gonía. Trupele turcesci se întăresc împrejurul Cancei. Locuitorii districtului Retymno într'o mare adunare au proclamat unirea cu Grecia. Creștinii blochează orașul Retymno.

Plan pentru o frumósă întreprindere.

Oravița, 1 Februarie 1897.

Stim. D-le Redactor! Tocmai de ce aní sunt de când umblam prin Oravița și împrejurime cătând omeni, cu cari să înființăm aici o societate romănescă, pe care apoi cu multă ostentă mi-a și succes a-o întemeia sub numirea de „Consortiul de ajutorare și consum în Oravița“. În scurt timp această romănescă societate și cea mai dintăiu în Oravița ajunse la suma de 80,000 fl., mai avënd și un mobilat de aprópe 1000 fl. În starea această societatea a ajuns sub conducerea altei direcțiuni, érá eu fiindu-mí ursit de sörte a eși din patriá, am petrecut un timp în mijlocul fraților noștri de peste Carpați. Când m'am reintors am aflat, că această societate a trecut prin mai multe schimbări mari, pierdendu-și cu totul urma sa dela început. Nimic nu m'a supérat, din contrá m'am bucurat fórte, vedënd, că numitul Consortiul a dat nascererea unei bănci astăđi cu numele „Oravițana“, care se află într'o stare înfloritóre, și dá asistență la mai multe familii romănesci.

La început această întreprindere era fórte ignorată chiar și de unii, cărora acum le prinde fórte bine. Scriind aceste șire nu intenționez a vătéma pe nimeni, nici a propaga vre-o ură între frați, ci din contrá, după puțina mea cunoștință, conform adevărului și a dreptului firesc, voesc numai lumină și stringere cât se pôte la olaltă, urmând cântul poetului: „Unirea face tária“. Mă bucur fórte de progresul, ce s'a putut face pe terenul asociațiunilor în timpul celor de ce aní trecuți, și și mai mult m'ași bucura, decât cel puțin tot din de ce în de ce aní am puté face câte-un pas înainte pe acest teren, mai ales că acum eu de nou am aprins lampa lui Diogene și caut frați de bine voitori ai progresului și ai némului lor, cu scop de a întemeia aici încă o mică societate, care să dea viață unui nou aparat de curënd scos din secretele naturii, destul de necesar și folositor industriei, — aparat, care pe lângă favorurile morale și materiale va contribui mult și la ridicarea prestigiului nostru național.

Incuragiat fiind de succesul prim, ce l'am avut înainte cu de ce aní, sper, că și

acum voi afla bărbați, cari pricepându-mé de ajuns, vor grăbi împreună cu mine a pune unérul la înființarea unei noué societăți, spre a duce la îndeplinire ceea ce Provedința mi-a destinat, rugându-i pe acest teren a se adresa subscribului, de unde apoi vor puté primi tot-felul de informațiuni.

Prospectul nouei societăți dorite de mine îl espun în general în cele ce urmază:

Scopul. De-órece la noi industria, comerțul și agricultura rațională peste tot sunt puțin dezvoltate, subscribii ca inventator, cu scop de a îmbunătăți mai întâiu starea industrială și a încuragia întreprinderile peste tot, înlesnind modul fiesce-cării Român de a îmbrățișa și meserii mai rentabile, proiectez înființarea unei fabrici de mașini de cusut, societate de comandite, cu sediul în Oravița.

Societatea tot-déuna va stărui a obținé înaintările necesari pe terenul mecanismului, mai ales, că în timpul present atât meseriașul, cât și agricultorul neajutat de puterea mecanice, este aprópe pierdut.

Ca un favor fórte mare în industria croitoriei mi-a succes de-a perfecționa mașina de cusut a lui Singer aprópe radical, trecendu-o la numele meu, și prin decretul Imp. Reg. fiind patentată pentru Austria și Ungaria sub Nr. 69449 și 82041 cu drept de prioritate din 21 Noemvre 1891 și fiind înregistrată în Registrul de Privilegii, proiectez înființarea numitei societăți în special cu scopul cât mai curënd să putem aduce spre favorul industriașilor această nouă și romănescă invențiá, care promise a sta în fruntea tuturor mașinelor de cusut de până acum.

Deci apelez la toți Românii iubitori de progres și de némul lor, rugându-i a sprijini această romănescă întreprindere, care pe terenul moral, ne va face onóre, érá pe cel material va fi destul de rentabilă și folositoare.

Firma societății: „Fabrica mașinei de cusut Manciu“, societate de comandite în Oravița; durata e pe timp nehotărít, care la învoirea tuturor se pôte desface ori când; capitalul social de-ocamdată se fiescă numai la suma de 2000 fl., care mai târziu, conform trebuințelor, se pôte mai mări; după ce firma va fi împrotocolată și se va fi strins din capital suma de 1000 fl., activitatea imediat se pôte începe.

Inscrierile se fac prin o cólă destinată pentru acest scop pe care subscribtorul va însemna suma, ce voesc a-o dedica acestei întreprinderi, care sumă însé mai puțin de 100 fl. nu pôte fi. Această cólă subscrisă se va retrimite inventatorului cel mult dela primire în timp de 14 zile; imediat după ce se vor reintórce tóte cólele însemnate cu suma amintită de 2000 fl., d-nii subscriitorii vor fi chiámați la o conferență, în care se va hotărí asupra solvirei sumelor și a conducerii peste tot.

Planul lucrărilor. Părțile fundamentale ale mașinei se vor turna la tornătoria societății din Anina. Confectionarea mehanismului, precum și întregă construirea și lustruirea mașinei se va face în atelierul mehanic, pe care l'am zidit eu în special pentru acest scop. Acest atelier va fi sub conducerea mea și a unui lucrător de mehanic, precum și tótă administrațiunea până când se va simți trebuința de un contabil.

Cum le veđi, nu le mai lași!
Cârpe, zadii de métasă,
Tot marfă de cea alesă,
Pomadă pentru voinioi,
Praț de pureci și limbrici,
Roșele și rumenele,
Ia-ți dar, ce voești, din ele!

Ștefan: Dă-mí o cărpă, dér așa ca să nu mai fiá una ca aceea în satul acesta.

Lipitóre: Pentru cine, mé rog?

Ștefan: Pentru Anuța mea.

Lipitóre: (scotënd o cărpă și arătându-o). Asta una cred, că îi va fi pe plac, că e mândră și frumósă, dic și đeu!

Ștefan: Cum e prețul?

Lipitóre: Șese florini, numai șese florini.

Ștefan: Ce jupáne?... Prețul a două cărpe îl ceri pentru una?

Lipitóre: Pe cinstea și pe onórea mea de om de vómenie, la oraș nu o capeți din 10 fl.

Ștefan: Se pôte; îți dau pentru ea 2 fl., de vréi s'o dai cu atât.

Lipitóre: Să-mí sece ochii și să

mi-se ușce mânilé, când eu pot să ți-o dau cu 2 fl. Dar' decât am venit aci, ți-o dau cu 5 fl.

Ștefan: Doi fl. îți dau, mai mult nu.

Lipitóre: Să-mí putredescă ósele, după ce-oiú muri, decât pe mine nu mé costă mai mult!... Cu 4 fl., decât vréi, ți-o dau; dér numai pentru d-ta.

Ștefan: Mai mult de doi nu plătesce.

Lipitóre: Dic đeu, să nu vėd eu fața lui Dumnedeu cu ochii d-tale, când pot eu da o cărpă ca sta cu 2 florini!

Ștefan: De mi-o dai cu doi, îți dau banii; mai mult nu-ți dau.

Lipitóre: Să nu-mí ajute D-đeu să port mai mult cărpe de aceste pe spinarea d-tale, de nu plătesce întreit banii ce-mí-i făgăduesci. Dér de vréi, écă ți-o dau cu 3 fl.; dér numai ca să te am de mușteriu.

Ștefan: Nu dau nici un creițar mai mult!

Lipitóre: Nu?... Nu dai mai mult?... Și pentru aceea écă, tot ți-o dau, și

să fiu al dracului, de nu va fi tot nouă, până să va învechi!

Ștefan: Acea o știu eu bine.

Lipitóre: Dar așa-i, că mai cumperi ceva? O zadie frumósă pentru nevasta d-tale, un inel, nisce mărgel frumóse, de tot frumóse!

Ștefan: Ba, nu mai cumpér!

Lipitóre: Și pentru ce nu, mé rog, când atât de eftin poți cumpéra dela mine?... Nu vrei o șatulă cu pomadă pentru mustețe?... Leac contra bătăturilor și păduceilor dela picióre?... Picături pentru stomac, căci dic đeu, pare-mi-se că suferi de ceva bóla?

Ștefan: Leac pentru bóla mea, jupáne Lipitóre, în lada d-tale nu este.

Lipitóre: Atunci de ce nu te aréți la vre-un doftor, mé rog?

Ștefan: Doftor e cel de sus!

Lipitóre: Eu știu multe lécuri, căci am ajutat, unde doftorii au stat cu gura căscată, cu tótă sciința lor. Drept aceea spune-mí, bade dragă,

ce te dóre? Că pôte eu ți-oiú afla leacul, đeu.

Ștefan: Ți-aș spune, dér numai de-mí făgăduesci pe omenia d-tale, că nu mé vei spune niméni.

Lipitóre: Iti jur pe ce am mai sânt; pe balabusta mea, pe perciunii dela urechile tată-meu și ale moșu-meu!

Ștefan: Ascultă-mé déră: De vre-o șapte săptămăni, tot-déuna Marți nóptea mé muncesce un vis din cale afară șod....

Lipitóre: (intrerupându-l) Aha! Vis? Să-l aud, căci de minune mé pricep la tilcuirea visurilor.... Va fi anul pare-mi-se, de când am tilcuit visul soției mele și la săptămăna, când chiar a născut doi copii gemeni, a dobândit la loteriá 80 fi., ceea ce nu-i tocmai nimica în ziua de adí. Să te aud déră, ce-ai visat!

Ștefan: Precum đisei și mai înainte déră, de vre-o șapte săptămăni tot-déuna Marți nóptea visez nisce visuri ciudate. Adí nópte, după-ce

Spesele unei mașini complete în special sunt următoarele: 1) Tornătorile toate vor avea greutatea cam de 100 kilograme, un chilo costă 18 cr. total 18 fl.; 2) oțel, fierbur, auritur etc. cu lucru laolaltă 6 fl.; 3) un lucrător plătit cu 2 fl. pe zi în 7 zile face 14 fl.; 4) masa de lemn a mașinei 5 fl.; 5) mai alte spese neprevăzute cam 7 fl. Tot laolaltă o mașină completă costă 50 fl.

Valoarea unei mașini de cusut, cu care se poate vinde, e 150 fl.

Valoarea mașinării pentru arangiarea atelierului mecanic face în total cam vre-o 800 fl. Scoțind din 2000 fl. suma mașinării pentru atelier de 800 fl. rămâne 1200 fl., cu care sumă se pot face în timp de 6 luni numai cu un lucrător și un ucenic 24 de mașini de cusut à 150 fl. una, total 3600 fl.

Apoi subtrăgând din această sumă spesele, ce costă de fiă-care mașină câte 50 fl., mai rămâne ca câștig curat 2400 fl. și mașinăriile atelierului gratuite.

Câștigul apoi tot-deuna se va împărți în trei părți egale, și anume $\frac{1}{3}$ parte inventatorului, $\frac{1}{3}$ parte mecanicului și $\frac{1}{3}$ parte capitaliștilor, cari o vor împărți între ei în proporțiunea sumei ce vor angaja fiesce-care.

Petru Manciu,
croitor și inventator.

Câte-va cuvinte despre Mama de familie.

„A fi mamă este fericirea cea mai mare, onoarea cea mai mare și destinațiunea cea mai înaltă a femeii“.

„Cuvântul nostru cel dintâiu E numele de mamă
Ah, dulce e acest cuvânt,
E dulce afară din sémă“.

II.

Precum totă nenorocirea unei case este legată de virtuțile mamei bune, tot așa dela greșelile ei depinde răul în familie. Influența mamei este atât de mare, încât din faptele și cugetele ei se poate mai repede încheia starea norocoasă sau nenorocoasă a familiei; numai o singură greșelă poate întuneca toate celelalte virtuți ale ei, — căci binecuvântarea bărbatului înzadar zidesce, unde blăstămul mamei surpă. Ea, prin creșterea cea bună și prin morală, ce a câștigat în casa părintească și de care se bucură în căsătorie, insufă copiilor săi cele mai nobile sentimente, făcând, ca din ei să iasă bărbați celebri și virtuoși, cari se ostendesc spre dezvoltarea spiritului, înaintarea națiunii și fericirea urmașilor.

Adese-ori se vede câte-un tată de familie atât de slab în lucrurile

lui, și atât de vițios, încât este numai amar în acea familie; însă când o mamă bună scie administra bine casa sa, atunci îndulcesce ea amarul ce l'a causat tatăl nedemn. Așa-dără ea se face scutul și mângâierea acelelor, ce sunt asupriți prin purtarea tatălui lor vițios.

Înzadar este diligența și osteneala bărbatului, decât nevasta e iubitoare de petreceri, iubitoare de lux și risipitoare; când ea, pentru ea se-și satisfacă dorințele, ce cruță cu drăpăta, risipește în ascuns cu stângă; când în casă la aparență susține ordinea numai de ochii lumii spre a nu fi defăimată, ăr unde nu se poate vedea de lume, acolo pörtă o disordine și un lucru de care se îngrozește omul iubitor de ordine. În acea casă binecuvântarea se depărtează de ea și miseria ocupă locul binecuvântării.

Mama bună este copiilor săi atât în biserica, cât și în casa sa un exemplu de respect, cu care suntem datorii lui Dumnezeu; așa îi conduce ea spre Dumnezeu, precum și Dumnezeu îi va conduce odată către dănsa. Ea este model de o viață curată și morală, icona înfrânării și a curățeniei. Ea cunoște, că curățenia sufletului este cel mai neprețuit dar al femeii, și unde acesta lipsese, acolo nu poate fi nici-odată fericire. Ea fuge chiar și de umbra acelora, cari ar pute să-i aducă vre-o pată în curățenia sufletului ei. Prin asprimea moralității sale, se arată celor din casă ca o ființă respectabilă și prin dulcele ei cuvinte și învățături înrădăcinază în fragedele suflete ale copiilor săi cea mai plăcută dintre virtuți.

Ea este și casnică, căci numai printr'a ei îngrijire și economie se cunoște adevăratul folos din câte agonisese scutul ei; îngrijirea ei susține ordinea tuturor, ăr curățenia este coroa de la toate celorlalte calități. Prin casnică ei îndemănare aduce atâta mulțămire în traiul căsătoriei, încât nici bărbatul, nici copiii ei nu doresc așa lesne petreceri străine, ci se mulțămesc mai bine a se concentra și a petrece în sinul familiei.

O femeie cu minte, pentru a se supune de buna sa voia capriților și a nu prelungi relele, ce pot să urmeze de aci, trebuie să se deprindă a-și păstra o egalitate de suflet, care îi va face și onore și o va duce la mulțămirea cu ea însăși și cu ai săi. O dispozițiune rea și caracter caprițios nu sunt opere ale naturii, ci fructe ale unei rele educațiuni.

Mama de familie, din ale cărei virtuți poate sărăsi fericirea tuturor

ai casei, se face blăstăm și intristarea tuturor prin uritele sale fapte și vițuri.

Sânta scriptură arată foarte bine tipul adevăratei mame de familie prin următoarele cuvinte: „Să fiă curată, înțeleptă, legată în tot-deuna de interesele casnice, bună, plecată bărbatului, cu nu cumva să se defaimă cuvântul lui Dumnezeu“. (Tit. 2, 5). Aceste cuvinte cuprind în sine, în scurt, toate datoritiile, ce privesc pe mamă, și care sunt fericirea principală pe pământ și unicul mijloc de a ajunge la viața și fericirea eternă.

Mama trebuie să fiă curată, adică prin o purtare esemulară să ofere familiei sale toate calitățile frumoase; să fiă sufletul familiei sale, un suflet tot-deuna bun și curat. Numai sentimentul religios de faptelor noastre un caracter de sântenie; credința și speranța sunt singurele grații neperitoare demne de o femeie creștină.

O mamă înțeleptă trebuie să se răzima pe credință, căci ea este căma puternică în mijlocul valurilor infuriate ale vieții, singura comoră în mersul existenței sale. Să imprime de timpuriu această credință binefăcătoare în inimile copiilor săi, decât voesce, ca ea să domnescă în tot-deuna asupra lor; căci numai pe această cale îi va conduce drept în brațele Mântuitorului, ăr în ziua cea mare a eternității îi va reavă lipiți de inima sa.

Curățenia inimii este tezaurul cel mai scump al femeii; unde ea este pierdută, nici o putere nu mai este în stare a-o reda; liniștea casei ei este pentru tot-deuna pierdută, îndestulirea inimii sale este rănită fără vindecare, când ea se abate dela calea credinței, ce a jurat-o în fața altarului.

Mama trebuie să fiă casnică și economă, căci fără o înțeleptă întrebuințare a veniturilor casei, nu se poate ajunge la un câștig adevărat. Spiritul de ordine, pe care ea va săi să-l introducă și să-l păstreze în toate, va fi sufletul casei sale și principiul prosperității din toate punctele de vedere. Pentru cel ce voesce să cunoască valoarea unei adevărate mame de familie, destul se între în casa ei, căci tot ce se vede în casă vorbesce de dănsa; nu ce este în casă, ci modul cum este arangiat arată gustul și vrednicia femeii.

Mama de familie trebuie să fiă întot-deuna cu luare aminte față de copiii ei; unei mame bune nu trebuie a-i da sfaturi, cum trebuie să-și iubescă copiii, căci iubirea de mamă față de copiii săi nu este în stare

omul a-o descrie și condeiu a-o scrie, ci numai, poate, o voce de ânger din cer ar pute să-o spună.

Ca esemul de iubire de mamă, dăm aci o tristă întâmplare petrecută în Paris: „Intr'o stradă din Paris, într'o cameră din etagiul al treilea, locuia o văduvă bătrână cu fiul său mic. Copilul ținea și el foarte mult la mama sa, pe care o susținea din munca mânelor sale. Se întâmplă, că băiatul cădă bolnav la pat și cu toate îngrijirile date de un medic, după 15 zile de suferințe bietul băiat muri. Atunci se petrecu o scenă de nedescris; neconsolata mamă se aruncă pe corpul rece al fiului său, plângându-l și sărutându-l; ea nici că putea crede, că o să se despartă pentru tot-deuna de el; căci ea strigă într'una, ținând cadavrul strins în brațe: „vrău să mă duc cu el, cum poate o mamă să se despartă de un copil atât de bun!“

Mai înainte de ce lumea, ce se afla în cameră, ar fi apucat să pună mâna pe ea, bătrâna femeie deschise ferestra și se aruncă în stradă dela al treilea etagiu. Când o ridicară, ea era mortă, nenorocita își sfărâmasse capul. Corpul bieteii mame a fost pus alături cu al copilului ei, pe care-l iubise atât de mult. Unul lângă altul vor dormi somnul eternității în același moment“.

Etă ce face iubirea de mamă! Cu ce se poate asemăna în astă lume asemenea iubire? — Cu nimic, căci ori ce ar fi, totul este fals și de ochii lumii, pe câtă vreme iubirea de mamă este fără margine.

Prof. Dr. Elefterescu.

Urmările beuturilor spirituoase.

Am vădut în N-rii 8, 15 și 20 ai Gazetei de Dumineca, nu numai urmările rele, stricăcioase, cauzătoare de stăpănire a veniturilor de producțiune și ucigătoare de viață, ci și rezultatul material, la care ajung cei ce folosesc aceste beuturi.

Să ne întrebăm acum: decât e așa, pentru ce statul nu numai suferă fabricarea acestor beuturi, ci o și promovază, venind în ajutorul fabricanților de spirit prin micșorarea transportului pe căile ferate și iertându-le contribuțiunea, ce au plătit pentru fabricare, decât spiritul fabricat îl transportă înafară de monarhia. Bine ar fi de-altcum, decât tot spiritul, cât fabrică ei, l'ar transporta afară din monarhia, ca rămânând la noi în țară numai vinarsul de prune (țuica), de treve (tescovine), de drosdii, de cireșe și de sămință de

la cină m'am săturat ca lumea, mâncând un blid sdravén de mămăligă cu lapte și altu cu friptură de porc cu varză călită, m'am culcat. Nu-mi închid însă bine ochii, când și ved, că un om cu barba albă până 'n brâu se apropie de patul meu și-mi șoptește la urechi: Ștefane, de vrăi ca să fi cu 1000 de părți mai bogat, de cum ești, și ca Petrea Vêrtului se pară numai ca un cerșitor pe lângă tine, vină cu mine jos în podrum, căci acolo vei afla o sumă mare de bani. Eu. când să-i urmez, mă împedec într'un scaun și pic la pământ. Când să mă ridic, aud: Ștefane! Ștefane!... Mă trezesc, și când colo ce să ved?... Anuța mea, sculându-se din patul ei, a venit la mine să mă deștepte, căci horcăiam atât de grozav, încât o apucase grăza. Acesta mi-i visul; și după cum vești și d-ta, e șod de tot.

Lipitoare: Ai visat un vis minunat, vis, care plătește foarte mult.... Și eu fiind în locul domniei-tale, n'aș trăgăna de loc, ci numai decât m'aș

apuca de săpat, căci moșul acela nu poate fi altu decât ângerul d-tale cel bun, ângerul Gabriil îmbrăcat cu fundră românească și îmbătrânit ca Metusalem cel de 999 de ani.

Ștefane: Dér bine, podrumul meu e mare, și tot nu-l pot săpa.

Lipitoare: Nu, nu, la lucrul acesta îți trebuiesc omenii, cari se pricep la așa ceva, cari au lucrurile de lipsă și au și putere peste duchurile necurate, căci cum am auzit eu, săpatul banilor pentru omul nepriceput se poate sfârși rău de tot. Așa dău, bade Ștefane!

Ștefan: Așa-i, așa; dér' unde să aflu eu omenii, cari se pricep la un lucru ca acesta?

Lipitoare: Eu sciu unul; dér — Ștefan: Ce dară?

Lipitoare: (se uită fricos împrejur și-i spune încet): Săparea banilor e un lucru oprit aspru. Se poate întâmpla ca lucrul acesta să iasă la ivelă, să audă gendarmii și d-l solgăbirău, și

atunci vai de noi de toți. Aș putea merge și eu cu tine și cu celălalt la răcoare pe câți-va ani. Și-ți spun drept, că la una ca asta n'am voiă, căci am balabustă frumoasă și copii, căroră trebuie să le câștig pânea și carnea de găscă și de rață de tote zilele.

Ștefan: De una ca acesta n'ai ce te teme, căci eu unul îți jur pe Dumnezeu meu, că ori-ce să se întâmple cu mine, pe d-ta nu te-oiu numi. Spune-mi dară, unde aș pute afla eu pe omul acela meșter?

Lipitoare: Este un vrăjitor cu numele Păcala în satul Drăcioveni. Acesta ț-a scote banii, de-ar șede chiar și o sută de draci pe ei, căci e meșter grozav. Gândesce numai, el a încungiurat totă lumea, ba ce e mai mult, chiar spatele și le-a propțit de tórta cerului.

Ștefan: Cum mi l'ai putea trimite pe omul acela până aici?

Lipitoare: De-mi plătești 20 fl., pe când vrăi, ț-i-l trimit.

Ștefan: (la o parte) 20 fl.? Prețul

a dece cârpe... Cam mult! dér nu-mi pasă, că erăși îi voiă căpeta eu, înșutit și înmuit. (Deschide scrinul, scote cei 20 fl. și-i dă lui Lipitoare). Ecă banii. Fă ispravă bună și cât poți mai curând.

Lipitoare: (luând banii) N'avea frică! Pe când să ț-i-l trimit?

Ștefan: Pe când?... Așteptă numai.... Joi va fi tîrg de țără în orașul vecin. Atunci dóră o voiu putea trimite cumva și pe ea de acasă.

Lipitoare: Pe cine?

Ștefan: Pe muerea mea.

Lipitoare: Dar ea n'are știre de lucrul acesta?

Ștefan: Muerea mea?... Anuța? Să mă ferescă... Pentru lumea asta nu-i ertat să afle ea ceva din acest lucru, până nu vor fi banii la mine, căci mi-ar strica toate planurile, tocmai ca ađi nôpte visul.

Lipitoare: Bine, bine, dér așa va merge cam greu, căci în urmă, mă tem, că muerea tot îți va afla cumva planul.

Ștefan: Ba nu-l va afla, că vom

brad, pe care, după cum s'a folosit și beut înainte de Era spiritului ca medicină, séu preservativ de anumite bóle, cum e colera, îl încuviințăm și noi, ca cu atât să fiă mai împuținată mortalitatea băieților și a populației în genere.

Dacă statul nostru promovază industria spiritului, cauzele sunt multe; eu voi pomeni numai. că: prin aceea vréu să promoveze agricultura. Ce ar face marii proprietari cu bucatele cele multe, ce le produc pe moșiile lor cele late și comasate, decât nu s'ar fierbe și preface în spirto mare parte din bucatele lor? Și ce ar face statul, decât nu ar încassa taxele, ce le ia pentru fierberea și prefacearea acestora în foc mistuitor? (Spiritul e foc liquid, pe care de-l atinge o scântea de luminare, séu de cremene, se aprinde îndată; decât se aprinde în vase, abură-sómă se aprinde și în stomac). Aceste taxe fac nu mai puțin, ca 28.000.000 fl. la an, la care noi Românii contribuim cel puțin cu 600.000 fl. în fiecare an.

Pe noi însă n'are să ne dóră capul de ce ar face marii proprietari cu bucatele lor, nici de ce ar face statul fără cele 28.000.000, ce le încasază din taxele pentru fierberea spirituoșelor. Noi trebuie să ne îngrijim de noi și, potrivit cu proverbul evreesc*). „Tot omul pentru sine, și numai Dumneșeu pentru toți“, să facem cele ce nouă ne sunt bune și „de folos spre mântuirea sufletelor și trupurilor nóste“, cum aușim cântând preoții noștri de câte-orî se rógă lui Dumneșeu pentru noi!

Mă dóre, că ómenii prin beutura de spirituoșe ard, stîrlesc în sine semința producției, mă dóre, că cei născuți tot din cauza beuturilor spirituoșe se stîng, mor, așa că după cum am arătat în articolii de mai înainte — din câte 100 și mai bine rămâne numai unul și nu e îndoelă, că și acesta se duce în 2—3 ani.

De aceea noi toți, nu numai cei cu carte, dér și cei fără carte, bine să ne socotim, și nu după multă socotelă să îmbrățișăm cu totă arderea proverbul: „Tot învêșul are și desvêșu“ și decât ne e dragă existența noastră și a némului nostru în cele 7 provincii ale lui Traian, decât ne sunt dragi odraslele rêsărite séu produse din còpșele nóstre, decât ne e dragă viața și sănătatea, decât ne sunt dragi vișeii, mieii, purceii boii, casa, masa și moșiora, să ne înfr-

*) „Ein jeder für sich und Gott für alle“.

lucra cu minte. Domnia-ta dară îi vei spune omului acelaia, ca pe Joi după ameză să fiă aici. Cred, că înt'o jumătate de ôi vom isprăvi.

Lipitoare: Bine, bine, îi voi spune de bună sémă... Să deé Dumneșeu, să fiă în cias cu noroc. Rémăi dér sănêtos, bade Ștefan, că eu mă duc.

Ștefan: Drum bun! Griji să nu uiți a-l trimite.

Lipitoare: (eșind) Las' pe mine, bade Ștefan! (Ajungând în stradă, să aude strigând).

Cumpărați, cumpărați,
Să vă mERGă la toți bine,
Căci marfă n'o să aflați
Niciăiri ca și la mine.
Cumpărați, cumpărați!

Ștefan: (singur) Jidanul acesta e om foarte iscusit, și precum se vede, nu se teme de orî și ce umbră. Dómne, adă mai curând Joia!... Dar' mă duc să caut de puii Anușii, să nu ducă uliul vre-unul dintre ei, că apoi e vai și amar de mine! (Cortina cade).

năm pofta de a mai bea nu numai vinars séu rachiu și bazamac, oi și alte beuturi spirituoșe, ca rosol, rum, cognac etc. Să lăsăm să le bea aceea toți aceia, în a căror țără, în al căror pământ nu se còce strugurul din care se face vinul și carl, ne-având vin marmatin — adecă din Marmația — ca să aibă și ei o beutură, care să le veseléscă inima*) cum avem noi, au născocit și produs vinarsul, spiritul și berea. Aferim de beuturile lor. Ei le produc, dér nu le mai béu îndată ce dau de vinul nostru, cel puțin eu nu am vêșut Némș séu Polon crescut și ajuns la maiorenitate în țera sa, ca după ce a venit și s'a stabilit în țera noastră să mai bea vinars, (rachiu, „Vutki“) séu bere. Deschideți-vé ochii vedeți și vé convingeți și voi bunii cetitori!

De aici cred eu, că a provenit vorba: „beat ca un Némș“, „s'a îmbătat ca un Némș“, ce se aușia mai de mult în România și póte se mai aude și acum. Citând, séu pomenind eu această vorbă, nu voi să dic, că Némșii ar fi bețivi. Voi numai să arăt, că Némșii, după ce dau de vinul cel bun, care crește și se produce în țările tocmito în mare majoritate apròpe numai de Românii, nu mai béu vinars și bere, ci numai vin, și ei îndatinați fiind a bea câte 2—3 urciore de bere, fără ca să li-sé turbure creerii, béu tot atâtea urciorele de vin, care cel puțin la față séménă cu berea, dér urmarea nu e tot aceea, pentru-că, pe când berea te umflă, te moleșese și te face greoiu, vinul te veselesce, ba decât nu-i cunosci firea, te chiar nebunesce. „Eu te béu de bun, tu mă faci nebun“.

I. A. Severn.

O bancă română rurală.

Am anunțat încă înainte cu vre-o două luni, că în comuna Foventea, din comitatul Sibiuului, s'au luat măsuri pentru înființarea unei bănci rurale românesce, menite a desvolta spiritul de economiă și de-a procura poporului agricultor împrumuturile de lipsă cu o cametă moderată.

Acum noua bancă este în ajun de-a fi oconstituită definitiv. Inițiatorul ei este d-l Daniel R. Cordescu, marele sprijinitor al cauzelor poporului nostru, care după un lung șir de ani petrecuți în România, s'a reutors în mijlocul poporului din comuna sa natală pentru a-i fi un sprijinitor și povêșitor credincios în toate cele bune și de folos pentru el.

Intre multele fapte frumoșe, ce d-sa le-a sêvșit în decursul celor vre-o doi ani, de când s'a stabilit aici, numără și noua bancă rurală inițiată de d-sa.

Din prospectul pentru subscrierea de acțiuni la această bancă, însemnăm, că ea va purta numele „Cordiana“ și se înființeză cu un capital social de 30.000 coròne, împărțit în 300 acțiuni de câte 100 coròne. La subscriere acționarii au a depune 10% din valòrea fie-cărei acțiuni, cum și 1 fl. taxă pentru înscrierea firmei și alte spese de fondare.

Celelalte rate de plată ale acțiunilor subscrise o vor plăti la termenele fixate de direcțiune. Subscrierea se va termina cu finea lui Iunie a. o., ér decât capitalul s'ar subscrie mai curând, atunci fundatorii își rezervă dreptul de-a convoca adunarea generală de constituire și mai curând.

Prospectul e subscris de d-ii: Daniel R. Cordescu proprietar în Foventea, Ioan Bonca preot gr. or. în Fofeldea, Petru Năstase, Petru Soppa, Ioan Precup, toți proprietari în Fofeldea, și N. Moldovan, administrator protop. în Noerich.

Ni-se asigură, pe baza experiențelor făcute până acum, că noua bancă e cerută cu mare urgență de trebuințele poporului și va avé un viitor frumos.

*) Pânea întăresce și vinul veselesce inima omului. (Psalm).

Dorim, ca Românii să sprijinéscă și îmbrățeșe cu căldură înființarea nouă bănci, menite a sta direct în serviciul poporului.

Corul plugarilor din Cuvesci.

Cuvesci, la 4 (16) Faur 1897.

Stim. D-le Redactor! Vêșdând noi, cum celelalte popòre conlocuitoare din patriă se mândresc între sine, când pot face ceva în favorul dezvoltării și înaintării neamului lor, cred, că și noi Românii trebuie să ne arătăm unul altuia ceea ce am făcut și facem pentru înaintarea poporului nostru pe orî-ce teren. De aceea Vê rog a da publicității, în colònele prețuitei foi ce o redigeați următoarelor:

În comuna noastră există o reuniune de cântări (cor) înființată de subscrișul încă în toamna anului 1888. Fiind ađi reuniunea aceasta în pozițiunea de a avé „Statute“ aprobate de guvern, conform §. 16 din aceste Statute, ea și-a ținut Adunarea generală ordinară Duminecă la 2 (14) Faur 1897 în localul școlii, fiind presidată de O. D. Iosif Iorgoviciu, preot. În această adunare s'a cetit revêșut și încuviințat. Inventarul reuniunii, din care se vede, că corul posedă a) Mobiliar în valòre de 84 fl. 05 cr., în care sumă se cuprinde și prețul unui stég al reuniunii în valòre de 50 fl., precum și sigilul corului în valòre de 3 fl. 50 cr., procurate aceste în anul expirat 1896. b) Cărți și note în valòre de 35 fl. 54 cr. c) În bani, parte împrumutată parte gata 184 fl. 14 cr. Adecă de tot averea corului nostru face, cu finea anului expirat, 303 fl. 73 cr. v. a.

S'a cetit apoi raportul cassarului, raportul despre activitatea corului în anul trecut. Din lista membrilor se constată, că reuniunea până în prezent posedă: 29 membri activi (coriști), 9 membri fundatori, 5 membri ajutători, 7 membri binefăcători și 2 onorari. S'au mai adus în fine și alte hotăriri, între cari s'a decis, ca pretensiunile în bani să se încasaze toate, începându-se apoi cu banii gata o lucrare și mai rațională pentru mărirea acestui fond.

În fine imi permit a mai aminti aici și alte fapte îmbucurătoare, ce s'au făcut în comuna noastră, și adecă: Pe lângă că, pe la finea anului 1895, la inițiativa vrednicului capelan Ioan Suciu s'au cumpărat, prin colecte dela credincioșii noștri, 2 prapori: unul în preț de 85 fl., altul în preț de 26 fl. (donat de subscrișul), apoi un policandru de sticlă în preț de 86 fl., o evangeliă cu 35 fl., 2 icòne cu 8 fl. — totuși și în anul expirat 1896 s'au cumpărat pe séma bisericii două clopote, unul mic în preț de 23 fl., ér altul mare, — pe lângă alte două, care le-am avut, — în preț de 440 fl., la care sumă încă au mai încurs din colecte cam 120 fl.

Fiind școla în stare slabă, s'au luat măsurile de lipsă și pentru ridicarea ei, având noi partea cea mai mare din spesele zidirii în bani gata depuși la banca „Lipovana“, dér despre această Vê voiș raporta la timpul séu.

Incheiș numai cu adausul, că nu înzadar se dice: „Voesce și vei puté“, „Bate și țe-se va deschide“, „Luminéze-te și vei fi“.

Georgiu Tomi,
învêșător-dirigent.

„Biblioteca pentru toți“.

Sunt vre-o doi ani, de când d-l librar Carol Muller din Bucuresci a început să tipăreșcă un șir de cărțiole estine, menite a forma o bibliotecă potrivită pentru trebuințele, gustul și priceperea tuturor. De aceea s'a și dat acestor cărțiole numirea „Biblioteca pentru toți“.

Astăđi „Biblioteca pentru toți“ e cunoscută în cercurile cetitorilor români de pretotindensă. Chiar dela început, ea a fost întimpinată cu multă simpatie atât din partea gazetelor nóstre, care n'au găsit, decât cuvinte de laudă pentru ea, cât și din partea tuturor bărbaților iubitori de progresul literaturii nóstre și de cultura poporului român.

Ceea ce a făcut, ca întreprinderea d-lui Muller să fiă întimpinată cu atâtea căldură, a fost, de sigur, programul frumos cu care d-sa a început publicațiunea. „Când am întreprins această publicațiune“ — dice d-sa, — m'am gândit la două lucruri: întâu să dau în mâna tinerimei și a tuturor cetitorilor cărți bune, bine alese, frumoșe, interesante și bine traduse, culesse din toate producțiile spiritului omenesc, și al doilea: să le dau pe un preț cât voiș puté mai estin.

Și în adevér, cele 115 volume, ce au apărut până acum din această bibliotecă, sunt mărturie, oă d-l editor a ótat cât mai mult să se țină de acest program. Direcțiunea literară a „Bibliotecei pentru toți“ a pus-o în mâna unui bărbat harnic și pricepător, care în scurt timp a scuit să ridice prestigiul întreprinderii la un nivel foarte frumos. D-l Dumitru Stăncescu, sub a căruia direcțiunea literară apare această bibliotecă, a scuit scóte atât din literatura română, cât și din cea străină scrieri dintre cele mai bune și alese, pe cari le redă într'o limbă plăcută și ușoră, ferindu-se în același timp de-a introduce în seria publicațiunilor sale scrieri infecte și păgubitoare pentru moralul societății.

Astfel „Biblioteca p. toți“ este — și sperăm, că în viitor va fi încă și mai mult, — o adevărată bibliotecă, menită nu a fura timpul cetitorilor prin scrieri de senzație nefolositoare, ori chiar păgubitoare, ci a-le îmbogăți capitalul cunoscințelor, a-le nobilita simțămintele, a-le cultiva gustul și a-le îndrepta ideile într'o direcțiune sănătòsă.

Intre cele 115 volume apărute până ađi, găsim scrieri apròpe din toți ramii sciinței și literaturii, precum istoriă, fisic, geografă, istoria naturală: educațiune, igienă, artă poezică etc. etc. Cu deosebire ținem să cităm aici câte-va din aceste volume, pe care le găsim cât se póte de bune, folositoare și potrivite pentru bibliotecile nóstre populare. Anume:

- Nr. 1. *Povești alese*, de Andersen, traducțiune de D. Stăncescu.
- Nr. 2. *Paserile nóstre și legendele lor*, de S. Fl. Marian.
- Nr. 4 și 5. *Despre educațiune* de H. Spencer, trad. de D. Stăncescu.
- Nr. 7. *De prin veacuri*. (Partea I) de Carmen Sylva (Regina României.)
- Nr. 8. *România, Roma, Piza*, de J. Michelet.
- Nr. 9. *Castelul Peșez*, de L. Bachelin, trad. de D. Stăncescu.
- Nr. 14. *Antichitatea Română* (obioeiri) de A. S. Wilkins.
- Nr. 16. *Povestea vorbii*. (Partea I) de A. Pan.
- Nr. 17. *Istoriore de d na Columb*, trad. de D. Stăncescu.
- Nr. 20. *Legende istorice* de Dem. Bolintineanu.
- Nr. 25. *Povestea vorbii*. (P. II.) de A. Pan.
- Nr. 26. *Din biografii ómenilor celebri*, trad. de D. Stăncescu.
- Nr. 27. *Antichitatea greacă* de Mahaffy.
- Nr. 28—33. *Operele complete ale lui Ioan Creangă*.
- Nr. 35. *La gura sobii* (snòve și basme) de D. Stăncescu.
- Nr. 36. *Povești de Crăciun*.
- Nr. 39. *Povestea vorbii*. (P. III) de A. Pan.
- Nr. 40. *De prin veacuri*. (P. II) de Carmen Sylva.
- Nr. 41. *Cele dintăi noțiuni asupra sciințelor*, de Huxley.
- Nr. 43—44. *Elocuența Română*, de G. Adamescu.
- Nr. 46. *Cine-i ucigașul*, de Doctorul Urechia.
- Nr. 48—49. *Elocuența Străină*, de G. Adamescu.
- Nr. 50 și 56. *Convorbiri despre artă*, trad. de D. Stăncescu.
- Nr. 54. *Patriotul*, de P. Bourde, trad. de Stăncescu.
- Nr. 67, 68 și 69. *Universul și minunile lui*.
- Nr. 70. *Legenda Țiganilor* de P. Dulfu.
- Nr. 71. *Ce este frumșețea* (artele plastice în România) de C. I. Stăncescu.
- Nr. 72, 87 și 95. *Cugetări asupra popòrelor vechi*. (P. II.) de G. T. Buzoianu.
- Nr. 93 și 94. *O seđătoare la țără*, de A. Pan.
- Nr. 112—113. *Introducere în studiul sciințelor fisice*, de Morand, trad. Spertali.
- Nr. 114. *Limșteea sufletéscă* de Seneca, trad. de Goilav etc. etc.

Intre volumele „Bibliotecei p. toți“ (nr. 101—110) se află și un bogat dicționar frances-român de Urechia, care împreună costă 3 lei broșat și 4 lei legat.

Êta o seriă de cărți, de-o potrivă

plăcute și folositoare pentru oricine; unii vor găsi în ele lucruri, pe care nu le-au scut, alții își vor reaminti lucrurile ce le-au învățat odată în școală, dăr le-au uitat; pentru fii-cine însă ele ofer momente de distracție edificatoare și înălțătoare de suflet.

Tote cărțile „Bibliotecei p. toți” se pot procura dela or-țe librăria din România, precum și dela librăria din Brașov a d-lui Nicolae Ciurcu. De fii-care număr este a se plăti 30 bani (16 cr.) broșat, ér legat frumos 60 bani. Mai multe de-odată se pot căpeta cu un preț încă și mai efitin.

Literatură.

Deschidere de abonament la manualul școlar „Fisica experimentală” ediția II-a cu figurî intercalate, emendată, revăcută și întocmită în mod practic, cu prețul de 15 cr. exemplarul. D-nii învățători — colegi, cari doresc a avé acest manual practic pe séma școlarilor lor, binevoescă, prin o carte de corespondență, a mă avisa, cam de câte exemplare ar avé trebuință. Prețul numai după ce va apăre acest manual mi-se va trimite. *Beregyseu*, (Beregszó) Temes, 3 Februarie 1897. *Emeric Andreescu*, învățător în pens.

Despre mișcările pământului.

Décă, aflându-ne în salonul unui vapor pe care curentul unui fluviu s-1 ducă repede și lin, ne am uita, printr'o ferestră, la diferitele obiecte de pe mal, ni se pare, în unele momente, că salonul în care ședem este nemișcat, și că diferitele obiecte de pe mal, se mișcă în sens opus mersului vaporului. Tot ce se află împrejurul nostru contribuie la iluzia acésta; fiind-că, în salon, ornamentele și diferitele obiecte fixate acolo își păstrează situațiunile relative, și décă ne plimbăm în lung și în lat, fără s-1 ne uităm pe ferestră, nimic nu ne spune, că există, față de noi, două mișcări cari pot fi forte diferite una de alta, adecă, mișcarea noastră și mișcarea vaporului.

Décă acum ne inchipuim că, în loc de vapor, pământul este care se mișcă, iluzia nóstă va fi mult mai complectă; fiind-că, casele, copacii, dealurile, girlele, etc., păstrându-și situațiunile lor relative, nu putem, uitându-ne numai la pământ, s-1 nu băgăm de sémă mișcarea lui mereu uniformă. Ni-se va părea decî că pământul este nemișcat în spațiu și că soarele și toate stelele se învêrtesc împrejurul nostru cu o mișcare de ansamblu. Și décă am fi reduși la propriile noastre observațiuni, câtă vreme nu ne va trebui ca s-1 părăsim o părere așa de conformă cu aparențele?

Când vom sci însă, că sórele este de un milion și trei ori patru sute de mii de ori mai mare decât pământul, și că este la o depărtare de trei-deci ori trei-deci și patru de milioane de leghe, vom începe s-1 ne gândim că Creatorului a trebuit s-1 se pară mai simplu lucru ca s-1 facă s-1 se ivêrtescă pământul împrejurul sórelei decât sórele, care este mai mare decât toate planetele la un loc, s-1 descriă o curbă ne spus de mare împrejurul unui corp mic ca pământul. Și nu numai sórele pare că se învêrtesce împrejurul pământului, ci și numărăratele mulțimi de stele, cari populéză spațiul universal. Mulțimile acestea de stele cari, probabil, sunt tot atâtea centre de sisteme planetare, fiind, în raport cu noi, la distanțe infinit de mari și nepotrivate, ar trebui s-1 aibă viteze infinite, și, afară de asta, mișcările lor ar trebui s-1 fi regulate așa ca pozițiile lor relative și aranjamentele lor s-1 fi tot-déuna aceleași. Rațiunea nu pôte s-1 admită că *supremul meștesugar* al universului a întrebuintat mijloce, cari întrec cu mult imaginația omenescă ca s-1 facă s-1 se învêrtescă *cerul* împrejurul pământului, când era cu mult mai ușor s-1 facă s-1 se învêrtescă pământul pe axa lui ca s-1 producă esact aceleași aparențe. Prin urmare, de vreme ce aceleași aparențe se esplică de o potrivă prin două ipoteze, trebuie, din aceste două ipoteze, s-1 adoptăm pe aceea care este fără comparație cea mai întemeiată.

Probabilitățile pentru rotațiunea pământului

ajung și mai mari când vedem planetele cele mai mari Marte, Joe, Saturn, învêrtindu-se în loc făcându-și revoluțiunea împrejurul sórelei. Pentru-ce pământul, care este o planetă mediocră, s-1 fă centrul totului? Pentru-ce Saturn, cu minunatul său aparat de șapte sateliți s-1 nu lunt, pôte și mai mult chiar, și cu inelul lui nespun de mare, pentru-ce Saturn, dicem, care este cel puțin de o mii de ori mai mare decât pământul, s-1 nu fă el a cel centru universal? Omul are nebunia s-1 se credă ființa cea mai însemnată din întreaga creațiune, și, în nici una din societățile omenesci, cari au existat s-1 nu există așî pe pământ, nu vedem nicăeri, că omul a făcut vre-odată nebunia acésta scusabilă prin pornirile lui, prin purtarea lui, și prin institutiunile pe cari le-a fundat!

MULTE ȘI DE TOATE.

De ce s-1 tem copii?

O gazetă francesă se adresă mai ții-lele trecute cătră toate mamele cu întrebarea de sus.

Cele mai multe răspunsuri au fost, că copii până la șese ani se tem forte tare când durduie, fulgeră, și când e o tempestare mare; apoi se mai tem forte tare de hărăi, șerpi și șopârle etc.

Până la etatea de 15 ani asupra sufletului copiilor face mare impresiune când vede un mort. Se mai tem forte mult în întunec și de ómeni străini. Copilele se pot mai ușor îmbuna când se sparie, decât copiii.

Peste tot dela 18 ani în sus dispare aceste temeri a copiilor.

Episod din războiul din 1870.

Cu ocaziunea războiului din 1870 un căpitan bavarez se afla încortelat la un locuitor din Orlean în Franca. Intr'o ții după un serviciu greu s-1 întorse obosit la cortelul său și înainte de a s-1 culca dădu poruncă servitorului său, că de s'ar întempla ori și ce s-1 nu-l scole din somn.

In dimineața următoare auzi soldatul, servitorul căpitanului, că pentru regimentul bavarez se dă signalul de retragere, d-1 în urma poruncei primite eri, nu tređi din somn pe căpitan.

Nu mult după acésta se auzise trompetele Francesilor și proprietarul casei intră în odaia căpitanului, il tređi din somn, ții-cându-i: „Căpitane, eri mi-ai fost óspe, ér astăđi Francesii și-au recăstigat orașul, și d-ta ești prinsonerul meu”.

— „Ah, e adevărat?” întreabă căpitanul, căscând una bună, de-i părăi fălcile.

— „Da, este adevărat, căpitane!”

— „Și numai e nici o speranță de opunere?”

— „Nu-i nimic!”

— „Frideric”, d-ise căpitanul servitorului său, „dă domnului sabia, noi suntem prinsonieri!”.

Dicend aceste se culcă pe cealaltă latură și durmi neconturbat mai departe.

Fetele din Japonia.

Fetele din Japonia când s-1 întâlneau unele cu altele nu s-1 sărută ca la noi, ele se pléză una alteia, ingenunchiă, rid una cătră alta, ții unele cuvinte cu capul plecat spre pământ și așa își poftesc ele una alteia sănătate și noroc.

4. Aplicarea multiplă. Nu există mijloc mai bun, care se pôte aplica la diferite casuri, ca Molls Franzbrantwein care alină durerile, întăresce nervii și muschi întrebuintându-se ca adaos băi etc. O butelie 90 cr. se pôte procura ții nic la prin poste dela farmacistul A. Moll liferantu, curței din Viena Tuchlauben 9. In depourile din provincie s-1 se c-1 espresă preparatele lui Moll, prevăcute cu marca de contravenție și subscriere.

T-1rgul de rimători din Steinbruch.

Starea rimătorilor a fost la 8 Februarie de 7536 capete, la 9 Febr. au ntrat — capete și au efit 456 capete ré-

mânend la 10 Febr. un număr de 7080 capete.

Se notéză marfa: unгурescă veche grea dela — cr. până la — cr. marfa unгурescă tineră grea dela — cr. până la — cr. de mijloc dela — cr. până la — cr. ușoră dela — cr. până la — cr.

Calendarul săptămânei.
FEBRUAR. are 28 ții. FAUR.

Țilele	Călend. Iul. v.	Călend. Gregor.
Dum.	9 Sf. Mar. Nicefor.	21 Eleonora
Luni	10 Sf. M. Haralamb.	22 Serb. Petru
Mărti	11 Sf. Ierem. Vlasiu	23 Serenus
Mer.	12 Sf. P. Melet. arch.	24 Romana
Joi	13 Cuv. P. Martinian	25 Mathias ap.
Vin.	14 Cuv. Păr. Axent.	26 Victor
Săb.	15 Sf. ap. Onisim.	27 Claudius

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Din 19 Februarie st. n. 1897.

Măsura s-1 greutatea	Calitatea.	Valuta austr.	
		fl.	cr.
1 H. L.	Grăul cel mai frumos	6	20
"	Grău mijlociu	5	80
"	Grău mai slab	5	50
"	Grău mestecat	3	60
"	Săcară frumósă	3	80
"	Săcară mijlociă	3	60
"	Orz frumos	3	50
"	Orz mijlociu	3	30
"	Ovės frumos	2	60
"	Ovės mijlociu	2	30
"	Cucuruz	3	50
"	Mălaiu	4	—
"	Mazăre	6	—
"	Linte	11	—
"	Fasole	6	—
"	Sēmēnță de in	8	—
"	Sēmēnță de cânepă	6	—
"	Cartofi	—	75
"	Mazăriche	—	—
1 kilă	Carne de vită	—	43
"	Carne de porc	—	48
"	Carne de berbec	—	—
100 kil.	S-1u de vită prosp-1t	21	—
"	S-1u de vită topit	32	—

Cursul losurilor private

din 17 Februarie 1897

	comp.	vand.
Basilica	7.40	7.80
Credit	198.50	199. —
Clary 40 fl. m. c.	58.75	59.75
Navig. pe Dunăre	146. —	—
Insbruck	27. —	27.80
Krakau	25.50	26.50
Laibach	22. —	23. —
Buda	60. —	61. —
Palffy	58.50	59.50
Crucea roșie austr.	19.75	20.25
dto ung.	11. —	11.40
dto ital.	12.25	12.75
Budolf	26.50	27.50
Salm	71. —	72. —
Salzburg	26.50	27.50
St. Genois	72.50	74.50
Stanislaw	—	—
Triestine 4 1/2% 100 m. c.	146. —	—
dto 4% 50	69. —	73. —
Waldstein	60. —	62. —
dto de 10 franci	—	—
Banca h. ung. 4%	122.2)	128.20

Cursul la bursa din Viena.

Din 20 Februarie 1897.

Renta ung. de aur 4%	121.80
Renta de corone ung. 4%	98.85
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	122.50
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	101.20
Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	120.60
Bonuri rurale ungare 4%	97.20
Bonuri rurale croate-slavone.	98. —
Imprum. ung. cu premii	152.20
Losuri pentru reg. Tisei și Segadin.	138.55
Renta de hârtie austr.	101.10
Renta de argint austr.	100.80
Renta de aur austr.	122.80
Losuri din 1860	142. —
Acții de ale Băncei austro-ungară.	942. —
Acții de ale Băncei ung. de credit.	390.25
Acții de ale Băncei austr. de credit.	359.25
Napoleondori	9.54
Mărci imperiale germane	58.75
London vista	120.05
Paris vista	47.65
Rente de corone austr. 4%	100.50
Note italiene	45.05

Bursa de București
din 17 Februarie n. 1897.

Valori	Do. b-nda	Scad. cup.	Cu bani gata
Rentă română perpetnă 1876	5%	Apr.-Oct.	108 1/2
Renta amortisabilă	5%	"	99 3/4
" (Impr. 1892)	5%	Ian.-Iul.	99 1/4
" din 1893	5%	"	99 1/4
" 1894 int. 6 mil.	5%	Apr.-Oct.	97. —
" (Impr. de 32 1/2 mil.	4%	Ian.-Iulie	87 1/4
" (Impr. de 50 mil.	4%	"	88. —
" (Imp. de 274 m. 1890	4%	"	89. —
" (Imp. de 45 m. 1891	4%	"	88. —
" (Im. de 120 iul. 1894	4%	"	83. —
" (Im. de 90 mil. 1896	4%	"	89. —
Oblig. de Stat (Conv. rurale)	6%	Mai.-Nov.	102. —
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300	10	"	295. —
Oblig. comunei Bucuresti 1888	5%	Ian.-Iul.	96. —
" " " din 1884	5%	Mai.-Nov.	—
" " " din 1888	5%	Ian.-Dec.	—
" " " din 1890	5%	Mai.-Nov.	97 1/4
Scrisuri fonciare rurale	5%	Ian.-Iulie	93. —
" " urbane Bucuresti	6%	"	—
" " " Iași	5%	"	89 3/8
" " " " "	5%	"	84 1/2
Oblig. Soc. de basalt artificial	6%	"	—
Banca Rom. ult. div. fr. 12.81	500	150 v	—
Banca Națion. ult. div. 86. —	500	intr. v.	1840
Banca agricolă	500	150 v.	230 1/2
Dacia-România ult. div. 35 le	200	intr. v.	459 2/3
Naționala de asig. ult. div. 43 lei	200	"	500. —
Soc. Bazalt. Artif. ult. div. lei 30	250	"	330. —
Soc. Rom. de Constr. ult. div. 15 l.	250	"	200. —
Soc. Rom. de Hârtie ult.	100	"	—
" Patria Soc. de asig. ult. d. 4 lei	100	"	—
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0	200	"	—
" " 2 em. u. d. 0	100	"	—
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei	100	"	—
" Bistrița Soc. p. f. hârtii 30	100	"	—
Societ. p. const. de Tramways	20	"	—
20 franci aur	—	"	—

SCOMPTUR I:

Banca naț. a Rom.	5%	Paris	29 1/2
Avansuri pe efecte	6%	Petersburg	4 1/2
Casa de Depunerî	5 1/2%	Berlin	5%
Londra	4%	Belgia	3%
Viena	4%	Elveția	4 1/2

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 17 Februarie n. 1897.

Sēminte	Calitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogr.	
		dela	până
Grău Bănățenesc	81	8.25	8.30
Grău dela Tisa	81	8.30	8.35
Grău de Pesta	81	8.25	8.30
Grău de Alba-regala	81	8.25	8.30
Grău de Bácska	81	8.35	8.40
Grău ung. de nord	81	—	—

Sēminte vechi ori nouă	colul	Calitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogr.	
			dela	până
Săcară	nutreș	70-72	6.50	6.55
Orz	de vinars	60-62	4.30	4.60
Orz	de bere	62.64	5.40	6. —
Orz	de bere	64.66	6.50	8. —
Ovės		39.41	5.90	6.55
Cucuruz	bănăț.	75	—	—
Cucuruz	altă soi	78	—	—
Cucuruz	"	—	—	—
Hiriscă	"	—	—	—

Productediv.	Soiul	Cursul	
		dela	până
Sem. de trif.	Luternă ungar.	41. —	52. —
"	transilvană	—	—
"	bănățenă	—	—
"	roșă	33. —	36. —
Oleu de rap.	rafinat duplu	—	—
Oleu de in	dela Pesta	52.50	53. —
Uns. de porc	dela ț-1ră	—	—
Slănină	sv-1ntată	46. —	46.50
S-1u	afumată	52.50	53.50
Prune	din Bosnia în buti	—	—
Liectar	din Serbia în saci	—	—
Nuci	slavon nou	21. —	21.50
Gogoși	bănățenesc	—	—
Miere	din Ungaria	—	—
"	unguresci	—	—
"	sărbesci	—	—
"	brută	—	—
Ceară	galbină strecurată	—	—
Spirt	de Rosenau	—	—
"	brut	—	—
"	Drojdiuțe de spirt	—	—

Cursul pietei Brașov.

Din 21 Februarie 1897.

Bancnote rom. Cump.	9.45	V-1nd.	9.48
Argint român. Cump.	9.40	V-1nd.	9.45
Napoleon-d'ori Cump.	9.50	V-1nd.	9.54
Galbeni Cump.	5.65	V-1nd.	5.70
Ruble rusesci Cump.	126. —	V-1nd.	—
Mărci germane Cump.	58.50	V-1nd.	—
Lire turoesci Cump.	10.60	V-1nd.	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.75	V-1nd	101.75

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**
Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

Nr. 18—1897.
scol.

Concurs.

Pentru ocuparea postului de învățător la școala gr. cat. din Rodna-nouă, cl. II., se escrie prin această concurs până la 15 Martie n. a. c. inclusive, pe lângă salariul de 300 fl. v. a. anual, primind în rate lunare anticipative din fondul școl. gr. cat. din loc și 30 fl. v. a. relut anual, de cuartir.

Suplicanții au să-și sustină acestui presidiu până la termenul de sus, cererile instruite cu diploma de calificare și din l. maghiară și eventualile atestate de serviciu de până acum și de purtare morală, în origine ori copii autentice.

Presidiul senatului școl. gr. cat.

Rodna nouă (Uj-Rodna) 14 Febr. 1897.
(p. u. Ō-Rodna).

Presidele: **Harion Filipoiu,**
par. gr. cat. (1193,1--1).

Not.-senatului: **Pamfilu Grapini,**
preot gr. cat.

Nr. pen. 693—1897.

PUBLICAȚIUNE.

La un câne ucis în Dêrste în 5 a luni curente, care a mușcat per-

sone și câni, s'a constatat pe temeiul obducțiunii polițiene veterinare, făcută în 7 a luni curente, turbarea.

In sensul §-lui 68 al art. de lege VII din 1888 se dispune în **Nou, Dêrste, Timiș și Predeal cu ziua de aji începând o contumație de câni de 40 de zile**, observându-se tot-deodată, cumcă câni, provăduți în sensul §-lui 6 al statutului comitatens pentru câni, cu botniță, au de a se conduce în decursul timpului de contumație pe strade și locuri publice pe lângă provederea cu botniță și de frânghie, pe când câni meniți pentru pădirea casei au de a se ținea legați.

Nemântinerea acestei publicațiunii, se consideră ca transgresiune. Contrăfăptuitorii se pedepsesc conform §-lui 154 pct. i) al art. de lege VII din 1888 cu o pedepsă până la 100 fl., pe când câni liber umblători, în sensul §-lui 188 a ordinațiunii pentru esecutarea amintitei legi, se vor prinde și se vor ucide de călăul orășenesc.

Brașov, în 9 Febr. 1897.

Căpitanatul orășenesc.

INSCIŢARE.

Domnii membrii ai societății de imprumut și păstrare

„AURORA“

sunt invitați a participa la **a XXIII-a adunare generală**, care va avé loc **Duminecă în 14 Martie 1897 la 10 ore a. m.** în sala școlei fundamentale populare superioare din Năséud.

Pentru cazul când această adunare nu s'ar puté ținea din lipsa voturilor recerute, prin această se convocă tot-odată a doua adunare, care va avé loc în **28 Martie 1897 la ora și locul fixat**, în care vor aduce hotărîri valabile membrii prezenți.

Ordinea zilei:

1. Raportul direcțiunii și a comisiunii cenzurătoare.
2. Satorirea bilanțului pe anul 1896, distribuirea profitului, darea absolutoriului pentru anul de gestiune expirat.
3. Alegerea directorului pentru 3 ani următori.
4. Alegerea alor doi membrii în consiliul administrativ.
5. Alegerea comisiunii cenzurătoare.

6. Propunerile consiliului administrativ și eventual alte propunerii insinuate în sensul statutului.

Năséud, 15 Februarie 1897.

1189,1—3.

Direcțiunea.

Stofe veritabile din Brunn,

pentru

Sesonul de Primăvară și Vară.

Un Coupon de 3.10 metri lungime, complet pentru o garnitură de haine bărbătești (roc, pantaloni și giletă) costă numai

- fl. 4.80 stofă bună
- fl. 6. — „ mai bună
- fl. 7.75 „ fină
- fl. 9. — „ mai fină
- fl. 10.50 „ foarte fină

laud omnia

Un coupon pentru haine de salon fl. 10.— Stofe de pardiseuri, loden pentru turisti, Kammgarn fin și alte postavuri, trimite cu prețurile fabricii depoul renumitei fabricii de postav

Siegel—Imhof în Brunn.

— Mostre gratis și franco. —
— Garantéză liferația tocmai ca mostra. —

A comanda Stofe direct dela sus numită firmă este foarte avantajos în toate privințele; asortiment mare, prețuri fixe și ieftine, executare promptă și a comandelor mici etc. etc. 1184,145

„ALBINA“ institut de credit și de economii în Sibiu.

Nr. 3602.

Domnii acționari ai *Institutului de credit și de economii „Albina“* se invită prin această în virtutea §. 20 al statutelor societății la

a XXIV adunare generală ordinară,

care se va ține în Sibiu **Sâmbătă în 27 Martie 1897 st. n.**, înainte de améđi la 10 ore în cassa institutului (Strada Baier Nr. 1).

OBIECTELE:

1. Raportul anual al Direcțiunii; bilanțul anului de gestiune 1896 și Raportul comitetului de supraveghiare.

2. Propunerile Direcțiunii din incidentul iubileului de 25 de ani dela fondarea institutului:

a) ridicarea unui monument la mormântul primului director esecutiv Visarion Roman;

b) crearea unui fond pentru un internat de băieți în Sibiu.

3. Distribuirea profitului realizat conform bilanțului.

4. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri de binefacere.

5. Ficsarea prețului marcelor de prezență pe anul curent.

6. Alegerea a 2 membrii în consiliul de Direcțiune în sensul §-lui 36 din statute.

Domnii acționari, cari în sensul §§. 22, 23 și 24 din statutele societății voesc a participa la adunare în persoană, séu prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual doveđile de plenipotență, cel mult până **Joi în 25 Martie a. c. st. n. 6 ore p. m.** la cassa centralei în Sibiu, séu la a filialei în Brașov.

Sibiu, 11 Februarie 1897.

Direcțiunea.

A XXIV-a închieiere a Conturilor cu 31 Decemvre 1896.

Contul Bilanțului.

ACTIV:		PASIV:	
	fl. cr.		fl. cr.
Cassa în număr	40,829.62	Capital social:	
Bon în Giro-Conto și la alte bănci	59,170.69	6000 acțiuni à fl. 100	600,000.—
Cambii de bancă	3,404,394.17	Fondul de rezervă al acțiunilor	100,000.—
Imprumuturi ipotecare	2,141,302.60	Fondul de garanță al scrisurilor fonciare	200,000.—
Credite personale	716,360.51	Fondul special de rezervă	46,080.14
Credite cambiale cu acoperire ipotecară	693,161.45	Fondul de pensiuni al funcționarilor	107,689.16
Credite de cont curent	236,465.24	Depuneri spre fructificare	5,498,373.44
Avansuri de efecte publice	90,283.10	Scrisuri fone. cu 5% în circulaț. 1,157,000	
Credite ficse	19,282.45	„ „ „ „ în cor. în circ. 893,000	2,050,000.—
Imprumuturi pe produse	20,837.32	„ „ eșite la sorți în circulațiune	22,600.—
Cassa institutului, realități dela gara Brașov și div. realități de vânđare	214,778.38	Cambii de bancă reescomptate	283,956.82
Efecte publice	1,092,779.82	Diverse conturi creditore	92,584.29
Acții dela diverse bănci	71,620.—	Dividende neridicate	589.—
Efectele fondului de garanță al scris fone.	200,141.35	Interese anticipate pro 1897	75,582.30
Efectele fondului de pensiuni al funcționarilor institutului	107,000.—	Profit net	131,357.60
Mobilier	fl. 6,885.30		
după amortisare de	688.55		
Diverse conturi debitoare	94,209.30		
	9,208,812.75		9,208,812.75

Contul de profituri și perderi.

EȘIRI:		VENITURI:	
	fl. cr.		fl. cr.
Interese:		Interese:	
pentru depuneri spre fructificare	237,370.26	dela cambii de bancă	224,467.03
„ scrisuri fonciare	92,758.51	„ imprumuturi ipotecare	144,187.83
„ imprum. luate pe efecte	6,478.02	„ credite personale	59,996.27
	336,606.79	„ efecte publice	55,289.48
Spese:		„ credite cambiale cu acoperire ipotecară	42,228.86
Salarie	43,105.—	„ credite de cont-curent	13,218.98
Bani de cuartir	5,050.—	„ avansuri pe efecte	5,130.91
Imprimare, registre, porto div.	18,527.17	„ credite ficse și imprumuturi pe produse	4,030.90
Marce de prezență	2,145.—		
	68,827.17	Chiria	12,565.86
Contribuțiune:		Provisiuni	16,215.98
directă	18,229.75	Profit la monetă	2,104.78
10% dare la interesele dela depuneri	23,737.02		
	41,966.77		
Amortisare din mobilier	688.55		
Profit net	131,357.60		
	579,446.88		579,446.88

Sibiu, 31 Decemvre 1896.

P. Lucuța m. p.,
membru al direcțiunii.

I. Papiu m. p.,
membru al direcțiunii.

Cosma m. p.,
director esecutiv.

Iosif Lissai m. p.,
comptabil-șef.

Subsemnatul comitet am esaminat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă.

Sibiu, 15 Februarie 1897.

Comitetul de supraveghiare:

Dr. A. Brote m. p.,

Dr. Harion Pușcariu m. p.,

Dr. Beu m. p.,

St. Stroia m. p.,

Ioan Crețu m. p.,

